附件：

全国三八红旗手标兵候选人事迹
方秋子  北京市首都公路发展集团有限公司收费员
方秋子，32岁，汉族，本科，中共党员，北京市首都公路发展集团有限公司收费员，秋子服务品牌带头人。方秋子在收费一线一干就是14年，她始终坚持“干一行就要爱一行专一行”的工作态度，努力钻研业务知识，苦练基本功，练就了“判别车型一眼准、打票收费一手快、唱收唱付一口清、点钞识钞一指明”的娴熟技能，她的微笑如今已成为高速路服务窗口的“首都表情”。2012年，首发集团京沈分公司以方秋子的名字命名了“秋子服务”品牌。作为“秋子服务”品牌带头人，方秋子全身心投入到品牌建设工作中，带领秋子团队将“甜美微笑、快捷高效”的秋子服务更广泛地体现在运营岗位中。在首都交通日常和重大活动保障中，“秋子精英团队”展示了首都女性良好的精神风貌和服务水平。她充分发挥十九大党代表的示范引领作用，带动身边同事为首都城市建设贡献力量。曾获得全国劳动模范、全国三八红旗手、全国交通运输行业文明职工标兵、全国交通运输系统劳动模范、北京奥运会残奥会优秀志愿者、北京市劳动模范、北京市五四青年奖章、首都精神文明建设奖、首都道德模范、“国企楷模 北京榜样”十大人物等荣誉和称号。


全国三八红旗手（候选）事迹
1.孙志梅  北京航空航天大学国际交叉科学研究院集成计算材料中心主任
孙志梅，49岁，汉族，博士，九三学社社员，北京航空航天大学材料科学与工程学院教授，博士生导师，现任北京航空航天大学国际交叉科学研究院集成计算材料中心主任，九三学社北航支社主委。她长期从事材料电子结构计算与分子动力学模拟及相关实验研究，围绕国家重大需求，着力解决卡脖子的材料关键科学问题和技术问题，承担国家重点研发计划专项重点项目等多项国家和省部级项目，设计出了多个具有自主知识产权的新材料体系，有力提升了我国在相变存储材料等研究领域的国际地位，为打破当前相变存储材料知识产权被发达国家垄断的局面做出贡献。她是教育部“长江学者奖励计划”特聘教授，国家杰出青年科学基金获得者，入选科技部创新人才推进计划中青年科技创新领军人才、第二批国家“万人计划”科技创新领军人才、国家百千万人才工程并被授予“有突出贡献中青年专家”称号，2018年荣获北京市三八红旗奖章称号。
2.匡岩  朝阳分局麦子店派出所所长
匡岩，39岁，汉族，本科，中共党员，现任朝阳分局麦子店派出所所长。1998年参加公安工作，坚守从警初心和使命在基层公安战线默默奉献。麦子店派出所辖区包括美国、日本等多个国家的第三使馆区，警卫工作压力大、责任大。她克服性别差异，工作中经常不顾个人安危亲自上阵，也正是这种“拼命三娘”的劲头使得辖区治安状况平稳有序，提升了辖区百姓的安全感和满意度，被大家誉为“警营花木兰”。 在她的带领下，派出所圆满完成各类安保任务，她也从一名基层内勤民警逐步成长为独当一面的派出所一把手。先后荣立个人一等功1次、三等功4次、嘉奖11次，荣获全国优秀人民警察、全国公安机关爱民模范、北京市三八红旗奖章、北京市筹备和保障国庆70周年活动先进个人等荣誉和称号。
3.翁佳慧  北方昆曲剧院演员
翁佳慧，35岁，汉族，本科，中共党员，北方昆曲剧院青年小生演员，国家二级演员。翁佳慧具有强烈的爱党爱国精神，在排演昆曲《飞夺泸定桥》时，她不怕伤病，苦练武技，保证了“小石头”角色的完美演绎，不少人被她的角色感动，将红军精神铭记在心。翁佳慧基本功扎实，传承了众多优秀昆曲经典剧目，参与拍摄电影《红楼梦》的45天里，她穿着单薄的戏装在摄氏零下6度的摄影棚，平均每天勒头工作18个小时。最终昆曲电影《红楼梦》获第29届中国电影金鸡奖、摩纳哥电影节天使奖，《红楼梦》唱腔CD获中国金唱片奖。凭借精湛的演技，她获得了中国戏剧家协会第四届中国戏曲红梅金花奖、第18届上海白玉兰戏剧表演艺术奖新人主角奖、第五届中国昆剧艺术节优秀表演奖，曾荣获北京市三八红旗奖章称号。
4.程静  北京市第二社会福利院休养区护士长
程静，36岁，汉族，本科，中共党员，现任北京市第二社会福利院休养区护士长，北京市民政技能大师工作室负责人。2003年8月参加工作。作为基层民政工作者，她十余年来坚守在残疾人护理临床岗位第一线，在平凡的工作岗位上无私奉献，自觉把“民政为民、民政爱民”的工作理念化为实际行动，得到群众和服务对象高度赞誉。她坚持把对工作的热爱与自身理论知识相结合，在长期工作实践中练就了特有的临床照护“读心术”，在休养区管理、护理、康复上创新工作理念和方法，因人制宜开展残疾人康复训练，总结出一整套工作方法，克服了护理工作中打针吃药、洗澡理发、穿衣如厕、喂饭喂水的“四难”问题。曾荣获全国民政系统劳动模范、首都劳动奖章、北京市三八红旗奖章、北京青年五四奖章、北京市政法委系统优秀共产党员、北京市民政工作先进个人等荣誉和称号。
5.曹彦  北京跳伞队领队
曹彦，42岁，汉族，本科，中共党员，历任运动员、教练员，现任北京跳伞队领队。跳伞次数达6000余次，曾多次获得世界、亚洲和全国个人冠军，1999年慕田峪烽火台定点跳伞创吉尼斯世界纪录。作为领队，曹彦同志结合项目特点，针对跳伞运动寿命长、运动员年龄跨度大的情况，配合教练员抓好运动队的训练；作为队员的“大姐姐”，她时刻关注队员思想动态，及时解决他们现实思想问题；作为跳伞队党支部书记，注重加强党支部对业务工作的全面领导，通过运动员党员的表率作用，形成了以老带新、以点带面的良好发展局面。先后4次获得国家体育总局颁发的体育运动荣誉奖章，荣获中国跳伞协会颁发的跳伞运动贡献奖。2019年，带领北京跳伞队取得世界杯比赛4金1铜、亚洲锦标赛3金3银4铜、全国比赛2金2银4铜的成绩。2006年至今，培养世界冠军2人、亚洲冠军3人、全国冠军5人。她本人荣获北京市优秀共产党员、北京市三八红旗奖章称号。
6.李广莲  北京吴家铺密云三烧餐饮管理有限公司董事长、北京吴家铺密云三烧食品品牌创始人
[bookmark: _GoBack]李广莲，56岁，汉族，大专，中共党员，现任北京吴家铺密云三烧餐饮管理有限公司董事长，北京市党代表、北京女企业家协会理事。任职期间，研发创立了“密云三烧”食品品牌，该品牌被评为“密云非物质文化遗产”“北京老字号”并被定为“北京礼物”。她带领企业建立了“密云三烧古文化体验馆”“中小学生社会科学实践活动基地”，为保护非物质文化遗产，促进经济发展做出贡献。积极打好扶贫攻坚战，与贫困村街帮扶结对签订帮扶合同，拉动农民增收致富；创办老年餐桌，开展敬老爱老；招收下岗员工，带领妇女就业；积极参与社会公益活动，捐资助学，累计向社会捐款300余万元。 她本人曾荣获全国五一劳动奖章、北京市三八红旗奖章、北京市优秀共产党员、身边雷锋最美北京人等荣誉和称号。
7.苏婧  北京教育科学研究院早期教育研究所所长
苏婧，51岁，汉族，硕士，中共党员，北京教育科学研究院早期教育研究所所长，兼任北京幼儿园女园长协会会长、中国学前教育研究会常务理事、国务院妇女儿童工作委员会办公室儿童工作智库专家、教育部教育发展中心全国民族教育学前教研专家工作坊专家等。苏婧长期致力于学前教育理论与实践研究，出版多部研究专著，其中《幼儿园园长专业能力提升系列丛书》（11册）被纳入北京市2018年办好重要民生实施项目课程体系，获得北京市基础教育成果二等奖。她主持并撰写的北京市学前教师队伍建设、北京市家长素质现状、北京市3岁以下儿童托幼工作状况及对策建议等调研，为政府决策提供了科学、客观的依据。作为北京幼儿园女园长协会会长，积极探索家园共育，带领园长老师为提升幼教水平做出贡献。曾荣获北京市高校优秀共产党员、首都教育系统奥运工作先进工作者、北京市新闻出版先进个人、北京市三八红旗奖章、第二届北京市新闻出版行业领军人才等荣誉和称号。在她的带领下，北京教科院早期教育研究所获全国五一巾帼标兵岗称号。
8.夏虹   北京夏虹公益促进中心理事长
夏虹，42岁，汉族，大专，中共党员，现任北京夏虹公益促进中心理事长。7岁时她因为一场意外永远失去了双臂，凭着对人生梦想的追求和不懈努力，她在绘画、剪纸、体育、文学等方面取得优异成绩。2014年她作为残障人士代表在APEC会议周残疾人主题活动上为各国元首夫人展示足艺剪纸，得到彭丽媛女士和各国元首夫人的一致称赞。她热衷公益活动，是众多公益组织的志愿者、义工，同时也是北京17家“温馨家园”的志愿剪纸老师，3000多名学员不仅学习了剪纸技能，还被她乐观向上的精神所感染，她是温馨家园最受欢迎的老师。她成立北京夏虹公益促进中心，带领志愿者团队开展助残助老活动，以实际行动向社会传递着时代的正能量。曾荣获全国自强模范、第六届首都道德模范、北京市三八红旗奖章、北京榜样等荣誉和称号，是中宣部授予的“时代楷模”群体成员。




















全国三八红旗集体（候选）事迹
1.北京地坛医院重症医学科
北京地坛医院重症医学科成立于1996年，是国内建立最早的传染病重症监护病房，共有职工56人,其中女职工42人。二十余年来，一直冲锋在应对突发公共卫生事件和传染病危重救治的最前线。她们不断学习，钻研业务，在国内传染病医院中开重症医学之先河，在国内较早开展人工肝和血液净化技术，常规开展血浆置换、CRRT、MARS人工肝、双重血浆分离技术、CPFA等复杂技术。在传染病医院中率先使用体外膜氧合技术（ECMO），组建了一支ECMO团队，在H1N1流感、H7N9流感等危重呼吸衰竭患者治疗中发挥了重要作用。2003年抗击“非典”中，成功救治大量重症患者；2009年甲型H1N1流感暴发流行，ICU全部收治危重流感病人；2014年埃博拉出血热肆虐西非，ICU收治了全市所有的埃博拉疑似和留观病例，成功拒疫情于国门之外；近年来收治了本市三分之二的人感染H7N9禽流感危重病例，救治成功率全国领先；收治了我国首例输入性黄热病、裂谷热病例。特别是2019年北京突发输入性鼠疫疫情，ICU集体又立即投入防治鼠疫的战斗，面对各种不确定性，她们敢于担当、勇于奉献，把风险留给自己，保万家平安。由于在历次应急救治工作中表现突出，先后被授予首都抗击非典先进集体、全国巾帼标兵岗等称号。
2.北京环卫集团北京机扫公司天安门环境服务中心
北京环卫集团北京机扫公司天安门环境服务中心现有职工128名，其中女职工79名。天安门环境服务中心主要负责天安门地区共计28.49万平方米的环境卫生工作，中心环卫女职工们在各项工作中发挥着重要作用。她们以打造“环境卫生首善之区”为目标，为天安门地区建立了“家族式”的新能源装备，实现了从地下通道到地上步道、从路面到路牙、从护栏到台阶的机械化全副武装；她们不断改进作业工艺，形成了以重大活动保障为核心，以日常环卫作业为主体的“1+N”天安门环卫作业模式，天安门地区达到了“席地而坐”的效果；她们365个日夜坚守在天安门环卫保障的一线，每天行走十多公里，服务几十万甚至近百万的游客；她们用首善标准，扮靓着天安门，圆满完成新中国成立70周年庆祝活动、一带一路高峰论坛等重大会议和建国60周年阅兵、9.3阅兵、9.30烈士纪念日献花等重大国事环卫保障工作，先后荣获天安门地区北京奥运会残奥会、国庆60周年、9.3阅兵仪式环卫保障先机集体，北京市筹备和服务保障中华人民共和国成立70周年庆祝活动先进集体和北京市三八红旗集体等荣誉称号。不管是在日常环卫作业，还是扫雪铲冰、重大活动保障中，全体女员工坚守岗位、忠诚履职，做天安门地区环境卫生的忠诚守护者。曾荣获北京市筹备和服务保障中华人民共和国成立70周年庆祝活动先进集体、北京市三八红旗集体称号。
3.北京市高级人民法院未成年人案件审判庭 
北京市高级人民法院未成年人案件审判庭成立于2013年，是全国高级法院中首家未成年人案件综合审判庭，现有工作人员7人，其中女性6人。注重发挥审判职能，依法保障妇女儿童合法权益。妥善审理“新东方命案”等社会影响较大的涉未成年人刑事案件40余件。督导北京首份离婚诉讼外人身保护令、“五少女”校园欺凌案等大要案190余件。联合市公检司等多家单位会签多份文件，推动完善轻罪记录封存、社会观护等未成年人案件配套工作体系。创设涉诉未成年人心理干预项目及司法救助基金，对400余名未成年当事人心理疏导，190余名特困未成年人给予救助。深入开展调研宣传，在全社会助推关爱保护妇女儿童风尚。“防控校园暴力犯罪”等10余篇调研报告获国家级论坛、首都综治重点调研课题、北京市法院优秀调研成果等奖项，入编北京社科院法治白皮书。综合运用法院开放日、新闻发布会、网络访谈、微信公众号等，开展形式多样的宣传活动。发布审判白皮书、发送司法建议，不断优化未成年人成长环境。曾荣获全国实施妇女儿童发展纲要先进集体、全国青少年维权岗、北京市三八红旗集体称号。
 4.北京会议中心会议部
北京会议中心会议部共有职工65人，其中女性41人。她们坚持“把最好的首都服务面貌呈现给客人”的服务理念，以首都会议服务行业第一线的最高标准要求自己，做好每一个细节，做优每一次服务。坚持把讲政治放在首位，在接待服务党的十九大、全国人大、全国政协、北京市党代会、北京市人代会、中国工程院会议、民主党派的换届会议等重大政治性和学术性会议过程中，她们带头严格落实政治要求、安全保密规定和会议服务规范，带动部门所有职工，圆满完成了服务保障任务。在工程院会议中，考虑到院士们年事已高，她们细心地在每一处台阶小心搀扶照顾，；在党的十九大召开期间，她们根据代表们会议、住宿、餐饮的时间安排，统筹划分服务岗位，做好引导工作，同时贴心的为代表提供文具和饮品，让代表们切身感受到“家”的温馨，代表们不止一次表扬：“正因为有你们细致周到的服务，我们才能把全部的精力投入到会议中”。在今年庆祝新中国成立70周年活动中，北京会议中心是观礼人员集结地之一。会议部承担了为观礼人员提供引导、休息、签到、安检、登车等服务保障的任务。她们严格按照活动要求，全面排查所有隐患，认真做好每一项准备工作。每一次集结都需要加班到深夜，但她们没有任何怨言。在三次集结活动中没有出现任何纰漏，圆满完成了服务保障任务。曾获评北京市三八红旗集体。 
5.北京服装学院服装设计创新教学团队
北京服装学院服装设计创新教学团队共有职工55人，女性34人，设计创新教学团队坚持弘扬传统文化提升中国自信，坚持服务国家重大项目展现中国实力，参与完成多项国家重点任务。2018年团队教师负责平昌冬奥会“北京8分钟”科技服装设计与制作。2018年11月，在庆祝改革开放40周年之际，参与完成由多国家部委共同举办的《伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览》中的“服装展”。团队教师承担中华人民共和国成立70周年庆祝活动群众游行方阵服装、志愿者服装的策划、设计和监制工作。历时300余天，最终55个系列306款设计方案于8月成型，并用于70周年大庆群众游行方阵。团队还参与了国庆70周年阅兵女民兵方阵服装策划、设计和监制工作。
 6.建外街道永安里东社区
建外街道永安里东社区位于建外SOHO西区，现有社工16人，其中女性11人，非公企业妇委会3家。永安里东社区坚持党建引领，在区域化党建格局下，深化党建带妇建工作，夯实妇联组织基础，组织社区和楼宇女性，在思想引领、创业扶持、维权服务、困难帮扶等方面为地区妇女群众提供全方位、系统化、常态化服务，让社区楼宇中的女职工在工作上遇到瓶颈、生活上有疑惑时，走进妇联大家庭，同娘家人推心置腹，在“妇女之家”获得安全感和归属感。同时，建立职业女性志愿者队伍，让妇女感受到组织的温暖，促进企业的和谐稳定，妇女“半边天”作用得到了充分发挥，成为朝阳妇联工作的排头兵。曾荣获北京市三八红旗集体称号。

