附件：

全国三八红旗手标兵（候选）事迹
芦咏莉  北京第二实验小学党委副书记、校长
芦咏莉,48岁，汉族，博士，中共党员，现任北京第二实验小学党委副书记、校长。1998年起任教于北京师范大学，从事中小学生心理发展与教育、教师专业发展及其培训、中小学课程规划与教学改革等研究，先后在《Behavioral and Brain Functions》《心理科学进展》《心理发展与教育》《教育学报》《中国教育学刊》《比较教育研究》《教师教育研究》《课程·教材·教法》、《北京师范大学学报》《人民教育》《中小学管理》《基础教育课程》等学术期刊发表论文50余篇，出版《教师评价》《基础教育课程改革刚好（试行）解读》《走进新课程——与课程实施者的对话》等专著。 2011年正式调入北京第二实验小学任科研副校长。被评为全国三八红旗手、北京市劳动模范。芦咏莉家庭被评为首届全国文明家庭。
全国三八红旗手（候选）事迹
1.陈芳  中国农业大学农业部果蔬加工重点实验室副主任

陈芳，48岁，汉族，博士，中共党员，中国农业大学农业部果蔬加工重点实验室副主任。博士生导师，教育部“长江学者”特聘教授。讲授课程入选“国家精品在线开放课程”，被全国1300多所院校采用。带领团队长期致力于食品安全领域研究，攻克了国家及产业发展中急需解决的关键技术难题。首次发现高压脉冲电场、超声波对农残的降解机理，解决了我国浓缩苹果汁出口中农残超标的难题；首创的丙烯酰胺抑制技术大幅降低公众健康风险，为提升食品质量安全控制水平提供科技支撑。主持国家级项目十余项，在国内外发表论文近百篇，授权专利8 件，成果获国家级、省部级奖8项。入选中组部万人计划科技创新领军人才、国家自然科学基金委优秀青年科学基金、教育部“新世纪优秀人才”、北京市科技新星等计划。获北京青年科技奖、北京市三八红旗奖章。
2.孟繁斌 北京急救中心北区分中心党支部书记、护士长

孟繁斌，50岁，汉族，本科，中共党员，北京急救中心北区分中心党支部书记、护士长。从事护理工作29年，为实现转运患者零死亡、急救人员零感染的“双零”目标持续努力。新冠肺炎疫情期间，参与筹备新洗消点，制定集装箱内脱防护装备洗消流程和集装箱医疗垃圾收集及箱内消毒流程。北京急救中心成立新冠肺炎转运专班，负责筹建保障站点，与急救人员在机场转运组共同搭建起疫情防控的第一道防线。作为医疗培训中心导师，她用业余时间参与教学，组织支部党员到社区普及急救知识，培养出更多的现场急救第一目击者。面对院前急救工作的高压和危险，她从未觉得“厌烦”，执着坚守一线。曾获防治非典型肺炎工作先进个人，北京奥运会、残奥会志愿者先进个人，北京市三八红旗奖章。

3.李莹 北京脑科学与类脑研究中心独立研究员
李莹，33岁，汉族，博士，中共党员，神经科学家，北京脑科学与类脑研究中心独立研究员。博士期间，李莹致力于研究大脑中小胶质细胞的功能，首次揭示了神经元与静息态小胶质细胞间的双向调节功能，研究成果被神经生物学领域重要期刊《神经元》杂志评选为该领域近几年最具影响力的工作之一，被认为是“揭开小胶质细胞生理功能的奠基性工作”。她的关于大脑如何编码社会信息的文章发表于世界顶级期刊《细胞》杂志，美国霍华德休斯研究所也针对这项研究做了专题报导,他们认为“这是科学家之前从未尝试过的技术壮举，这项雄心勃勃的实验设计也为接下来系列重要科学发现奠定了基础”。曾获欧洲人类前沿科学研究职业发展奖（该奖项每年在全球范围内评选10人，并且自2003年颁布以来，仅有5名中国大陆学者获此殊荣）、哈佛杰出华人生命科学研究奖、求是杰出青年学者奖、北京市科技新星、北京市三八红旗奖章。
4.姜颖 北京互联网法院副院长、二级高级法官
姜颖，52岁，汉族，伦敦大学法律硕士，中共党员，北京互联网法院副院长、二级高级法官。20余年来累计审结知识产权民事、行政等案件2000余件，其中包括400 余起具有国际影响力和新类型的案件，如奥运口号“同一个世界、同一个梦想”著作权纠纷案、涉苹果公司iPhone 6禁售专利行政案等，她积极参与知识产权审判和互联网审判领域的国际交流，提升中国在司法领域的国际话语权和影响力，树立了我国知识产权司法保护的良好国际形象。她指导的“直播带货”“见字如面”“APP个人信息保护”等典型案件成为推动网络空间治理的标志性案件。参与撰写、主持编著《从专利诉讼看专利预警》《侵犯专利权抗辩事由》等各种知识产权著作二十余部，发表论文40余篇，发表专业文章近50万字，组织参与各级法院调研课题20余项，被北京大学、中国政法大学等4所大学聘为客座教授或研究生导师。曾获全国优秀法官、全国审判业务专家、首都劳动奖章、北京市创先争优优秀共产党员等称号，被英国知识产权管理评为2012年度全球知识产权界50位最具影响力人物。当选为北京市第十一次、第十二次党代会代表。
5.刘梅颜  北京安贞医院心脏中心主任医师

刘梅颜，50岁，博士，农工党，北京安贞医院心脏中心主任医师，北京市政协委员，长期从事心血管疾病临床诊疗及教学工作。致力于专业探索研究与创新，倡导应关注心血管疾病中的心理致病因素、在现有的医疗科学体系下融入更多的爱与关怀，推动将心理因素纳入心血管诊疗的常规评估体系中。在国内率先提出精神压力诱发心脏损伤模式及合理干预流程、应急状态下身心损伤特点及临床预防和应对方式。致力于学科体系建设，主持撰写心脏心理方面多部教材及书籍，发表中英论文120余篇，倡导并牵头启动了中华双心医学教育，在全国建立双心培训基地20余家，推动双心医学的临床及科研在全国的发展。2014年在全国妇联中国妇女发展基金会，作为发起人发起成立中国女性心脏心理健康专项基金，至今在全国30个城市进行100余场培训。疫情期间，率先开始对疫区工作人员及家属展开心身关爱服务，开展中华双心在线行动，为约20余万人次临床医生提供技能帮助。曾获全国巾帼建功标兵、广东省科技进步一等奖、中国妇女慈善奖。

6.马慧娟  北京市君泽君律师事务所高级合伙人、北京市律师协会副会长
马慧娟，54岁，汉族，硕士，中共党员，北京市君泽君律师事务所高级合伙人，北京市政协委员，北京市律师协会副会长。在26年的执业生涯中，承办各类法律事务及案件逾千件。作为分管女律师工作的副会长，带领班子成员认真研究女律师队伍的特点、成长规律和需求，服务并引领全市女律师更好地服务社会。保护妇女儿童权益，成立“巾帼维权•送法到家”首都女律师以案释法宣讲团，开展普法宣讲活动280余场，累计培训20000余人。参与《妇女权益保障法》立法修订工作，并通过接听热线、现场咨询、线上直播等方式宣传解读《民法典》等多部重要法律法规，身体力行做好普法宣传员。积极投身疫情防控，录制发布普法微视频，启动提供免费法律咨询的承诺项目，为群众提供疫情防控法律服务。热心公益，个人出资20万元捐建马慧娟希望小学，作为中央统战部同心律师服务团的首批志愿律师，对口帮扶贵州省黔西南自治州望谟县，被评为同心律师服务团优秀团员。曾获北京市三八红旗奖章。
7.罗其花 密云区园林绿化局蜂业管理站站长

罗其花，38岁，汉族，博士，中共党员，密云区园林绿化局蜂业管理站站长，林业教授级高级工程师。她带领团队率先在全国推出“蜂业气象指数保险”，筹建全国第一个区县级种源中心，使密云区良种覆盖率达90%。成功组配和选育出适合密云地区环境和生产条件的高产蜜王“密云一号”，获农业部农业技术推广成果奖二等奖，成功研发和推广巢蜜生产技术，获农业技术推广奖三等奖，撰写专著两部、编写书籍5部、发明专利2项，参与国家标准和行业标准编写。多项巢蜜产品在国内国际获奖，密云区362户低收入户养蜂脱低的成功做法得到全国范围推广。曾获全国农业先进工作者、北京五四青年奖章。

8.李美红 石景山区八角街道八角中里社区党委书记、居委会主任

李美红，43岁，汉族，硕士，中共党员，石景山区八角街道八角中里社区党委书记兼社区居委会主任。李美红从事社区工作14年，担任社区妇联主席11年。坚持“走进家庭、走到身边”倾听广大妇女的声音，了解生活困难家庭的疾苦。组织开展“走千户访千人”活动，牵头成立“姐妹抱抱团”丰富空巢妇女业余生活，让更多的妇女走出家门，参与到社区服务中。挖掘有特长的党员群众，组建舞蹈队、草根茶社等文艺团体，丰富社区文体活动。疫情期间，坚守抗疫一线60余天，协调物业等部门及时落实日常消杀、垃圾清运、小区封闭管理等各项防控措施，在2天时间内对辖区2444户7000余人进行了逐一摸排，以最短的时间掌握辖区返京人员信息，不落一户、不漏一人。曾获全国城乡社区抗疫巾帼先锋、北京市优秀社区党组织书记。
全国三八红旗集体（候选）事迹
1.北京市女企业家协会
北京市女企业家协会现有500家会员企业，全部为中青年优秀女性企业家创办的企业和社会服务机构。打造枢纽型、服务型、公益型社会组织，投身公益慈善事业，创立北京市女企业家志愿义工大队等公益品牌，深入开展扶贫济弱、助残敬老、兴教助学、抗击灾难、志愿服务、促进女性就业创业、资助女大学生等公益活动。响应扶贫攻坚战略，在新疆、西藏、内蒙古、青海、云南、贵州等地区以及河北、湖北等省的贫困地区和北京偏远农村建立多个扶贫点，创新探索教育扶贫、智力扶贫、产业扶贫、女性扶贫、迁徙扶贫等新路子。面对2020年初突发的新冠肺炎疫情和北京市第二次疫情，踊跃捐款捐物、多方筹集抗疫物资和设备，看望一线医护人员和防疫人员，慰问照顾残障机构特殊人群，捐款捐物1800余万元,为北京市取得抗疫重大成果做出了积极的贡献，获得全国妇联巾帼文明岗、北京市三八红旗集体。
2.北京怀柔医院

北京怀柔医院现有职工1305人，其中女职工961人。近年来，采取“区办市管”托管模式，开展新技术、新项目47项，实现了多个“首次、首例”；增设3个临床二级科室；开设25个特色门诊，补足院内短板。五大中心的成功建设，让急性患者在“家门口”就能获得及时有效的救治。推出移动App服务--怀医健康云，实现各项检查结果掌上查询并为患者提供就诊指导。疫情发生后，作为全区唯一新冠肺炎收治定点医院，全院干部职工日夜奋战、顽强拼搏，全院共顺利接诊872646人次，诊治发热患者20880例，收治在院病人13748人次，全区7例新冠感染者、1例无症状感染者得到及时有效诊治和转院治疗，最终实现了疫情防控无漏洞、医疗服务无差错、全院人员零感染，为全区疫情防控工作做出贡献。近年来，圆满完成了医院整体迁址、委托管理及APEC、第一届第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、国际电影节、建国70周年、各类突发公共卫生事件等大型医疗保障任务。曾获全国文明单位、北京市抗击新冠肺炎疫情先进集体、首都文明单位标兵、北京市三八红旗集体。50名个人分别荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、北京市抗击新冠肺炎疫情先进个人、北京市先进工作者、北京市三八红旗奖章。。
3.首发集团京开分公司杜家坎收费管理所巾帼示范班
首发集团京开分公司杜家坎收费管理所巾帼示范班现有职工61人，其中女职工40人。作为以女性为主的集体，她们以“适需服务 畅行高速”为服务宗旨，为广大司乘提供优质高效畅通的出行服务。为熟练掌握收费政策，她们将制度编制成口袋书；为提升服务技能，她们运用情景模拟的实践方式，把握细节反复练习；为提升窗口服务形象，她们经常对着镜子、含着筷子一练就是一小时，只为展现甜美微笑。耐烦不厌琐碎的学习和实践，让整个班组的业务技能和服务质量快速提升，各项业务指标均位居前列。作为首都高速事业发展的见证者和参与者，从国庆、奥运等重要时期保障到高考专用通道保畅，她们用最美的笑容和一腔真情，诠释“服务”两个字的内涵和华彩，展现新时代首都女职工风采。曾获全国巾帼文明岗、全国女职工先进集体、北京市模范集体、北京市三八红旗集体。

4. 北京佑安医院呼吸与感染疾病科
北京佑安医院呼吸与感染疾病科在职员工43人，其中女职工41人，在国内外新发突发传染病的威胁时，呼吸与感染疾病科医务工作者一直坚守在传染病防控一线，危重症救治是新发突发传染病防控的特色，本次新型冠状病毒疫情中有很多老年重症患者，基础疾病较多，肺炎进展快，治疗难度大，特别是穿着防护服戴着眼罩做各种抢救和操作的难度要远远高于平时，一些侵入性操作容易造成气溶胶传播的风险，凭借过硬的专业技术和心理素质，全科同志面对困难迎难而上，不管是中心静脉穿刺，还是气管插管呼吸机辅助通气、气管镜检查、人工肺（ECMO）等，医生护士们没有退缩，克服重重困难完成危重患者救治任务，很多职工从第一个病人救治开始就一直在监护室工作，直至送最后一个病人出院。曾获北京市三八红旗集体。
5.朝阳区委党校

朝阳区委党校承担着20余万名党员干部的教育培训工作。党校现有教职工50人，其中女教职工33人。成立全国首个百位革命后代组成的红色基因传承教育工作室，研发全国党校系统首个沉浸式情景体验课“五里桥北平和平谈判时代价值”，实现近40万人同时上党课；创编全国首个《“四史”大事件绘本》普及党史教育。在全市率先成立党校分校，线上线下并行开课，让更多的基层党员干部走进党校接受教育培训。对接基层所需，持续举办社区（村）书记、主任、党务工作者、非公领域党员等多种培训班，形成了“红色直播间”“党校夜校”“午间党校课堂”“移动党校”等党校分校特色品牌，让党的理论飞入寻常百姓家。疫情期间，以直播形式开辟跨省际线上培训，整合江、浙、沪、深四地高端资源，进行“云培训、云参访”，开展异地教学，实现了“人不出京学习在京外”，受训学员兴趣高、反响强烈。实现了特殊时期，全区43个街乡20余万党员干部，接受党的理论教育100%全覆盖，多渠道助力基层党建。获得北京市三八红旗集体。

6.北京市气象局京津冀环境气象预报预警中心预报科
北京市气象局京津冀环境气象预报预警中心预报科共有8人，其中女性6人，她们攻克一系列技术难关，开展精准环境气象预报，围绕政府社会需求，拓展服务领域、创新产品、促进科研成果转化。为提高预报的精细化程度，自学机器学习、数值模拟等技术，将最初以主观判断为主的环境气象业务逐渐发展为目前完备的短临、短期、中长期客观化预报体系，实现了北京地区的智能格点环境气象预报；完善24小时空气污染气象条件落区产品，关注关键转折时刻的预报，结合京津冀大气污染实际情况，率先在全国开展规范化的臭氧气象预报业务，发展臭氧污染天气分型并建立臭氧污染客观预报产品，圆满完成新中国成立70周年、世园会、亚文会、“一带一路”等重大服务保障任务。在国内首次常态化开展环境气象评估工作，向市政府提交报告30余份，获中国气象局领导和北京市领导批示，70周年大庆的决策报告被中国气象局减灾司作为典范在全国示范推广。曾获北京市三八红旗集体。
