北京市第十届全国五好文明家庭
事迹简介

孟宪起家庭——孟宪起出使俄罗斯12年，妻子相伴相随。离任前获得俄海关颁发的“加强海关合作奖章”。设立了自己家的《孟氏家训》：聪睿好学的进取品格，自强不息的奋斗精神，乐于善为的处事风格，敬老爱幼的孝道家风。退休后，夫妻二人积极参加社区和街道组织的公益活动，被朝阳门街道聘为专家顾问和“道德讲堂”讲师。

张伟家庭——张伟是一个重度残疾人，他以坚强的意志、自己的技能，支撑起一个幸福美满的家庭。他在社区义务教孩子们画脸谱，代表北京在上海世博会现场展示泥塑手工技艺。他们家庭充满了乐观向上的正能量。

芦咏莉家庭——教育之家。芦咏莉夫妇的儿子3岁时查出身患进行性肌营养不良，被“宣判”仅有18年的生命。但在夫妇二人的精心培养下，儿子考入了北师大文学院，现已20岁。2013年主编了《旋•砚》一书。夫妻二人身体力行，积极进取、友善乐施，培养出具有优秀品质、乐学上进的子女，也以其充满温暖与智慧的生活态度、人生信念影响着身边的人。

潘慧涛家庭——潘慧涛爱好摄影，他受街道妇联之邀，记录地区250户“最美家庭”的幸福瞬间。走街串巷，走遍了什刹海的5.98平方公里，深入每家每户，见证了250户“最美家庭”的幸福瞬间，留下了什刹海地区“最美家庭”的宝贵影像资料，还为30多名地区巾帼志愿者的服务身影留下了资料。

杨慕兰家庭——杨慕兰与爱人王和共同操办了一份家庭报纸，如今已走过了五个年头，共出版46期。初衷是“族人信息、忆往叙今、相携互勉、家和事兴”， 家报记录了杨慕兰姐弟六个家庭的生活状况，将散居在美国、加拿大、上海、西安、山东、沈阳、重庆等地的亲友紧密相连，天各一方的家人连续不断用文字、照片等形式，将各家尊老爱幼、婆媳和睦、孝敬长辈、回忆往事、爱岗敬业、子女成长等其乐融融的场景、趣事，用家报作为平台呈现出来。一个小家庭的温馨因这份报纸变成了整个大家庭的幸福。

胡惠春家庭——85岁的胡惠春老人一家四世同堂，四代人和谐、幸福地生活在一起。他们家家风的内核是“诚实、友善的做人准则”。家风的传承，形成了他们四代人一圈一圈的爱。

袁少海家庭——袁少海是京剧表演艺术家袁世海的儿子，传承着“台上演好戏，台下做好人”的家训，在点滴生活中为孩子做榜样，热心参加志愿服务和社区文化活动。老伴身患尿毒症多年，夫妻二人相濡以沫，共同面对生活的快乐与困难。

霍玉杰家庭——霍玉杰是一名退休教师，现为太阳宫社区“快乐老妈”志愿者服务队队长，老伴儿王仲熙也是“快乐老伯”志愿者服务队队员。他们为社区居民公益服务13载，用奉献传递着爱心和快乐。

葛玲家庭——葛玲的丈夫是军人，十年来在她的全力支持下，爱人能够没有后顾之忧地投入工作。她自己的工作也取得很好的成绩，2012年，被北京市公安局评为“好军嫂”，并在全国政协礼堂召开的颁奖大会上，代表全体获奖军嫂发言。   

卢和生家庭——卢和生一家用数十卷图文并茂的家庭档案、数万字的《往事回忆录》、《家庭麻辣烫》漫画集，记录着他们平淡而幸福的生活，也反映了社会的发展，传承着“平淡是真，祥和是福”的家风。

任士荣家庭——80岁的任士荣老人是我国著名的手风琴演奏家，爱人黄倩是女高音歌唱家。从2007年开始，他们开办盲人手风琴合唱班，义务教授近百位盲人拉琴。他们将爱心化作快乐的琴声和歌声，为盲人朋友点亮了一盏心灯。

刘敬和家庭——他们是再婚家庭，两家的子女相处和谐团结，胜似亲生兄弟姊妹，两位老人每年都借春节团圆之际，向子女媳婿及孙辈们讲家规家风。他们的家训家风是：“永聚德，求真才，尊老爱幼，规矩做人”。编写《回头望》一书，用实事记录家风。

郝伦家庭——郝伦多年精心照料年迈又疾病缠身的父母，在他的影响下，儿子儿媳接过照顾老人的重担，一家人相互扶持，共同面对生活的困难，同时尽自己微薄的力量为社会贡献力量。
   
牛淑珍家庭——年过70的牛淑珍在社区开展环保公益服务持续9年。她创办了“绿色生活进家庭”环保夏令营，引导社区居民积极参与“家庭用水环保审计”行动。牛淑珍一家在她的影响下，都是绿色环保生活的积极践行者。

任全来家庭——任全来72岁，妻子车祸去世后，1992年再婚。20多年来，他把前妻父母当做亲生父母，无微不至地关怀照顾，还细心照料着自己的父母及岳父母，努力尽着一个儿子、女婿的孝心，让三个破碎的家庭重拾家的温暖。

杨建英家庭——杨建英与丈夫徐卫民从事旅游行业多年，良好的社会声誉使这对伉俪夫妻成为了业界的一段佳话，工作上各司其职，互相支持，生活中，他们尊老爱幼，互敬互亲，是大家眼中幸福的典范，夫妻的楷模。

周兴亚家庭——周兴亚和妻子宋淑琴退休后连续十多年，热心公益事业，组织社区居民开展积极健康的文艺活动，促进了社区的和谐安定，提高了居民的幸福感，广受居民称赞。

彭连永家庭——彭连永一家人都是热心肠，他们夫妻恩爱，家庭和睦，参加了红袖标志愿者服务队伍，每天坚持在社区义务巡逻，维护社区治安，义务为居民发社区报，并且还参加了社区环保队，经常参加社区环境治理活动。

张志高家庭——张志高是一户四世同堂家庭。他的妻子吴春光精心侍奉都已90多岁的妈妈和婆婆，儿媳也经常在同事中“晒幸福，晒婆婆。”女主人吴春光兴趣广泛喜欢歌舞乐于旅游，对小家庭与大家族包括社会上需要她做的大事小情，都肯尽心竭力地力争做好，不图回报。

徐志杰家庭——妻子从2008年起照顾生活不能自理的徐志杰，毫无怨言。在她的鼓励和支持下，徐志杰乐观对待疾病，积极面对生活，一家人生活得其乐融融。

张静惠家庭——张静惠的家是个五口之家，老俩口加小两口，外加一个小孙子。老俩口已年近古稀，婚龄50年，他们认为，互相包容是夫妻和谐的重要方面。一家人就这样平淡却幸福地生活着。

高秀清家庭——高秀清是北京中医医院顺义医院的一名普通职工，生活在一个由公公、婆婆、爱人、女儿、侄子共同组成的六口之家中。多年来，她照顾支持着患病的丈夫，关心着侄子，抚慰着公婆，用柔弱的肩膀扛起这个家，用她的坚持使这个家屹立不倒、每天洋溢着欢声笑语。   

叶致涛家庭——叶致涛和老伴高淑霞都已是年逾古稀之人，教师岗位退休，藏书有1500多本，家庭成员中从小到老都养成了阅读写作、读书看报的好习惯。用废旧材料制作手工艺品，积极参加社区活动，教居民打腰鼓、排练文娱节目；用废旧物品教孩子们做手工艺品，培养他们环保意识。

刘彦霞家庭——18年来，刘彦霞把婆婆侍候得干净利落、开心快乐；供小叔上学，操办小叔的婚事；替去世的公公尽孝，把八十多岁的爷爷照顾得健健康康。彦霞用爱心撑起了一个温暖的家，她的孝心打动了身边每一个人。

李久苹家庭——李久苹夫妻在家悉心照顾99岁的奶奶，与兄弟姐妹和睦相处。在外参与志愿服务，义务照顾村内孤寡老人。丈夫高海龙作为村书记将西台子村发展为市级先进示范村。

程宇家庭——程宇的儿子李泳政在父母的言传身教下，不仅学业有成、善良诚恳而且多才多艺。李泳政创作的环保绘画日记《小小的我》，曾荣获“Panasonic环保绘画日记大赛”中国赛区一等奖；创作的《小水滴宝宝》荣获北京市珍惜水资源优秀美术作品奖，并在学校组织的慈善拍卖会上，以10400元的高价拍卖，善款捐献给了延安保小、房山博识、延庆庆源打工子弟学校。

张玉新家庭——张玉新为了一份承诺，用最质朴的母爱亲情照顾智障的小叔子43年。她是小叔子的“比母大嫂”，是回龙观人心中的“最美大嫂”。

赵合臣家庭——赵合臣兄弟五个义务赡养一对无儿无女的老人，对待两位老人就像是对待自己的父母一样，关心他们的身体是否健康、生活是否幸福，更难得的是他们不仅是从物质上满足老人，更是从心底关爱老人。两位老人总是骄傲地对别人说：“我有五个好的不能再好的儿子！”。

康艳云家庭——康艳云一家投身公益事业，资助贫困学生完成学业，参与社区公益演出，儿子推出为残疾人免费洗车项目。他们用真情和爱心收获满满的幸福和无尽的快乐。

贺春贤家庭——贺春贤一家三口过着平凡而幸福的生活。不过，与其它家庭不同的是，他的儿子是一个重度智残的孩子，他们的幸福生活是付出远超常人的坚强与乐观换来的。因自己孩子的特殊情况，贺春贤夫妇对弱势群体有了更多的关注，尽其所能去帮助别人。多年来，展现给同事朋友的是夫妻恩爱、父慈子安、家庭和睦，深受邻里和社会好评。 
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