


附件：
2017年全国三八红旗手标兵候选人事迹
王 宜  中国中医科学院广安门医院食疗营养部主任
王宜，57岁，农工党，中国中医科学院广安门医院食疗营养部主任。从事临床营养食疗工作30余年，原创性地将现代营养学与传统食疗养生结合，开创食疗营养的新领域，具有独特临床营养治疗特色，提高了营养食疗治愈率。率先开办全国首家免费营养咨询门诊、电话咨询门诊、网络营养咨询门诊，420余万人次受益；健康教育历时九年从国内到国际，面对面送教11OO余场近52万余人；在央视、北京及其他电视台主讲489期,中央及各广播电台50余期,报刊杂志发表科普文章500余篇，被百姓亲切称为“百姓的健康使者”。2008年汶川抗震救灾，王宜指导空军飞行员、官兵恢复体能治疗突发疾病，也成为建国以来唯一亲临前线的营养专业人士；2004雅典奥运会、2008北京奥运会、2012伦敦奥运会中国乒乓球队营养指导，为国手创造优质的体能；2009年建国60周年首都国庆阅兵唯一军外营养专家，负责阅兵官兵的饮食指导；2013年为“中国神10”发射成功提供科学支持的国家远望号两艘科考船的给养保障规划及官兵营养教育指导；2013年参加中国“辽宁舰”航母的食谱设计及审定。曾获得北京市三八红旗奖章、全国三八红旗手、全国中医药文化建设工作先进个人等荣誉称号。
2017年全国三八红旗手推荐人选事迹
1.丛慧敏  北京首都农业集团有限公司奶牛中心副主任
丛慧敏，41岁，汉族，中共党员，现任北京首都农业集团有限公司奶牛中心副主任。丛慧敏同志自参加工作以来，无论从事何种岗位都把党的信任与组织的关怀，作为个人奋发向上的起点，把加强党性锻炼加强自身修养，贯穿于自身发展和现实生活中的每时每刻。作为一名工作在奶牛养殖一线的科技工作者，丛慧敏同志怀着对中国奶牛养殖事业的执着追求与无限热爱，多年以来，面对基层艰苦的工作环境无怨无悔，为了实现“养健康牛，供优质奶”的愿望,凭借扎实的专业基础知识，逐项攻克生产技术难题，不断创新生产技术和工艺。她参与的“奶牛生产智能管理网络化系统建设”、“奶牛DHI数据分析系统”项目获集团公司科技进步一等奖；她参与的“现代奶牛EDTM生产技术体系建立与推广” 项目获北京市农业技术推广一等奖,该体系经专家鉴定，属国内首创，在核心群产奶量、全混日粮饲养技术等方面达到了国际先进水平。特别是经她总结提炼出的奶牛养殖现代化饲养新方法，代表了我国优质、高产、高效奶业发展特点的“三元模式”，从源头上实现了对生鲜乳质量的有效控制,发挥了国有企业在现代奶牛养殖中的辐射和带动作用，同时也为京郊乃至全国培养专业技术人才提供了可靠理论支撑。因工作业绩突出,丛慧敏同志曾获全国劳动模范、全国五一巾帼标兵、全国五一劳动奖章、北京市三八红旗奖章、北京市青年岗位能手、首都巾帼创业先锋、北京市优秀党员等荣誉称号，2017年当选为党的十九大代表。
2.王克荣  北京地坛医院红丝带之家办公室主任、副主任护师
    王克荣，54岁，中共党员，大学本科，北京地坛医院红丝带之家办公室主任、副主任护师。1984年开始从事传染病护理工作，护理过27种传染病患者，超过5万人，1997年开始从事艾滋病护理工作，被喻为“艾滋病患者的知心大姐”。她总结了一套适合中国国情的“生理支持监测——心理情感支持——社区关怀管理”的艾滋病门诊护理模式，她的足迹遍及中国20余个省、市、自治区，培训艾滋病基层护理人员万余人。王克荣是中国第一位荣获“贝利•马丁奖”的护士，2010年被授予全国先进工作者，2012入选中国好人榜，当选党的十八大代表，2013年荣获第44届南丁格尔奖，2015年再一次获得全国先进工作者称号，并作为劳模代表接受习主席颁发证书。2017年当选为党的十九大代表。
3.刘 黎  北京市朝阳区奥运村人民法庭庭长
    刘黎，40岁，汉族，中共党员，法律硕士，现任奥运村人民法庭庭长。在工作中，刘黎做出了首例人身安全保护令，为推动《反家庭暴力法》做出了有益的探索。她审理了疯狂英语李阳离婚案、影星刘烨状告开发商赔偿案、北苑家园命案家属要求替换凶宅案等大量社会关注度高、疑难复杂新颖、影响辖区重大工程进展的棘手案件，许多判决都成为了该类型案件审理的经典案例。她总结了道路交通损害赔偿案件审理8条规则，被最高法院相关司法解释全部采用；她提出了规范来广营北路标线设置的司法建议，使事故频发的“伤人之路”变为鲜有事故发生的“平安之路”。2013年，她被《法制日报》、《人民法院报》、人民网评为年度“法治人物”和“人民法院十大亮点人物”及“十大责任公民”。被北京市政法委授予第八届北京市“人民满意的政法干警”暨“首都政法先锋”、第五届北京市政法系统“优秀人才”称号。2015年，被中央电视台评为“十大法治人物”。因成绩突出，她被授予全国先进工作者、全国五一劳动奖章、全国模范法官、最美基层法官、全国法院先进工作者、全国维护妇女儿童维权先进个人、北京市优秀共产党员、北京市三八红旗奖章等荣誉称号。2017年当选为党的十九大代表。
    4.王月波  北京市平谷区滨河社区党总支书记、居委会主任、妇联主席
    王月波，42岁，汉族，中共党员，北京市平谷区滨河社区党总支书记、居委会主任、妇联主席。王月波在滨河社区工作17年，用心经营，参与式工作得民心。成立社区议事会“聚心力”，成立“五老监督议事顾问团”“聚智力”，将居民代表、楼组长变为社区工作的得力助手“聚群力”，大家事大家商，得民心，社区呈现善治氛围。培育家庭，宣、讲、树传正气，围绕“家”字做文章，“家庭小事”做大、做精、做实、做活，以选树最美家庭为切入点，以开展家庭文化活动为拓展点，以家庭文明建设为落脚点，促进家庭更和美，社区更和睦。文化搭台，百姓唱戏聚人气。成立九歌诗社、牡丹书画院等8个文化社团，兴趣凝结人气，百姓大舞台成为社区草根明星的秀场。着眼需求，社区普惠服务暖民意。王月波的微信已经成了百姓线上服务平台。她带领工作者问需于民，让一个个需求都兑现：滨河75岁以上老人免费理发，社区80岁老人每年社区居委会都会送生日蛋糕，重阳节聚餐，独居的社区高龄老人享受保洁服务，每年社区还为75岁的老人进行拍照。王月波曾获全国五一巾帼标兵、北京市先进居委会主任、首都“迎奥运、讲文明、树新风”活动先进个人、北京市敬老孝亲模范、首都巾帼爱岗敬业之星、北京市四星级社区志愿者、北京市三八红旗奖章、北京市优秀共产党员等荣誉称号。
    5.田文建  北京地铁通号分公司维修七项目部总工程师    田文建，46岁，汉族，中共党员，本科，现任北京地铁通号分公司维修七项目部总工程师。田文建同志1993年自联大机械工程学院工业管理工程专业毕业后始终扎根地铁，24年来积累了丰富的技术经验。先后参与了1号线、2号线、八通线、13号线的信号系统设计联络、施工、调试等工作并起到了重要的作用。同时根据自身多年的工作经验，完成了多项隐患治理、技术革新以及多条线路车载信号设备的国产化试验工作。2013年由她研制的“北京地铁10号线基于通信的列车控制系统车载设备便携式测试装置”荣获第八届北京市发明大赛金奖、北京市职工技协技术成果一等奖、首都职工自主创新成果二等奖。在此基础上成立“田文建创新工作室”，先后自主研发“车载防尘机柜的研制”、“搭建车载测试平台”等10余项技术创新成果，优化故障判断方式，提高了故障处理效率，为公司节省了大量经费，为北京地铁的安全运营付出了自己的贡献，体现了地铁脊梁的奉献精神。曾荣获北京市三八红旗奖章、北京市民学习之星荣誉称号。
    6.芦咏莉  北京第二实验小学党委副书记、校长
    芦咏莉,45岁,中共党员，汉族，现任北京第二实验小学党委副书记、校长。 1998年起任教于北京师范大学，一直从事中小学生心理发展与教育、教师专业发展及其培训、中小学课程规划与教学改革等研究，先后在《Behavioral and Brain Functions》、《Psychology of Aesthetics,Creativity,and the Arts》、《心理科学进展》、《心理发展与教育》、《教育学报》、《中国教育学刊》、 《比较教育研究》、《教师教育研究》、《课程·教材·教法》、《北京师范大学学报》、《人民教育》、《中小学管理》、《基础教育课程》等学术期刊发表论文50余篇，出版《教师评价》、《基础教育课程改革刚好（试行）解读》、《走进新课程——与课程实施者的对话》等专著。 2011年正式调入北京第二实验小学任科研副校长。获西城区教育系统“优秀教育工作者”和创建学习型学校“先进个人”，西城区团委“关心青年工作的好领导”等荣誉称号。2014年获教育部首届国家基础教育教学成果二等奖；2015年北京市基础教育课程改革优秀成果一等奖；2014年获北京市基础教育课程改革优秀成果二等奖；2012年获北京市基础教育课程改革优秀成果一等奖。芦咏莉家庭曾被评为首届全国文明家庭。
　  7.杨凤一  北方昆曲剧院院长
    杨凤一，55岁，汉族，中共党员，研究生，现任北方昆曲剧院院长，国家级昆曲艺术代表传承人，享受国务院特殊津贴。2009年8月，杨凤一同志被推举为北方昆曲剧院院长。上任伊始，她许下三个承诺：出人出戏、改变演职人员待遇、改善办公环境。上任八年来，北方昆曲剧院演职人员年收入由人均不足7万元提高到人均16.7万元。在剧目创作上，她相继推出了《红楼梦》、《西厢记》、大都版《牡丹亭》、《李清照》、《孔子之入卫铭》、《董小宛》等多部优秀剧目，其中，《红楼梦》更是荣获了第十二届中国艺术节文华大奖。在这些剧目中，杨凤一同志力排众议，坚持由青年演员担当主演，培养了周好璐、邵天帅、朱冰贞、翁佳慧等一大批在海内外享有盛誉的优秀青年演员，为北昆的人才队伍建设奠定了坚实的基础。为改善剧院办公环境，杨凤一同志多方奔走，克服重重困难，最终使北方昆曲剧院院址改造工程获得了市领导的重视，列入北京市十二五、十三五规划项目，工程将于2017年底动工。杨凤一同志为了弘扬传统文化，为了北方昆曲剧院的发展，顶着巨大的压力踯躅前行，在北昆的发展史上留下了浓墨重彩的一笔。曾荣获中国戏剧第十二届梅花奖，全国文化系统先进工作者，第四届全国中青年德艺双馨文艺工作者，北京市三八红旗奖章荣誉称号，中国共产党第十七届、十八届党代会代表，北京市第十三届第十四届人大常委会委员。
    8.雨  浓   北京汇思传美广告有限公司总经理
        雨浓，40岁，中共党员，北京汇思传美广告有限公司总经理。自2012年起着手搭建职业女性全媒体服务平台以来，承办《职业女性》杂志，同时还建立职业女性招聘网站和职业女性微社区。经过几年努力，《职业女性》已经发展成为一个依托于内容，发展于互联网，创新于活动的服务型平台。雨浓致力于推动广大职业女性的成才成长，在中关村创业大街和全球青年大会做“公益创业导师”，开设关于“女性自我成长”、“女性领导力”、“女性健康”及“女性商务礼仪”等课程，给万余名职业女性做免费的课程和讲座。积极参与公益活动，发起“家庭防险及应急处置”系列培训课堂，定期开展家庭关爱公益讲座。发起了国学文化扶贫项目，把优秀的国学专家，先进的教学方式以公益的形式推广到教育相对落后的西部地区。参与了东方木兰荟在贵州的扶贫工作，发起了打造安顺屯堡文化及非遗传承小镇的项目，为当地留守的妇女提供更多就业机会，达到保护传承非遗文化、推动当地经济带动周边市场，促进就业，并吸引青壮年人员回归家乡的效果。为了给广大女性提供享受运动与快乐、展现自我的舞台，2016年，创意发起并组织了第一届北京女子半程马拉松比赛。经过两年的发展，赛事成为由中国田径协会、北京市妇女联合会、北京市体育局、丰台区人民政府联合主办的A类专业女子马拉松赛事。曾获北京市未成年人保护先进个人、北京市三八红旗奖章荣誉称号。
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2017年全国三八红旗集体推荐集体事迹
1.北京市自然科学基金委员会办公室
北京市自然科学基金委员会办公室隶属于北京市科学技术委员会，现有职工18人，女性占61%，在王红（女）主任带领下，积极落实全国科技创新中心建设重点任务，着力推动前瞻性基础研究和人才培养，并取得显著成效，女性在战略研究、模式创新和项目管理等关键岗位上发挥了骨干带头作用，创新性地运用“制度+科技”手段，实现了评审专家计算机随机遴选和全过程留痕，将“公开、公平、公正”原则切实落实到基金管理各个环节，形成廉政风险防控长效机制，极大提高了基金的权威性和公信力。近五年，年均受理项目申请7000余项，累计资助项目3516项，资助经费近6亿元，完成项目验收1948项，11000余名正高级专家参与评审，支持20000余人开展科研。近五年，13位基金项目负责人当选院士，116篇研究论文被评为高被引论文，授权国际专利58项。超过60%项目后续获得国家863计划、973计划、国家基金等支持，经费投入放大近10倍。肺炎多糖结合疫苗制备工艺等研究成果已成功应用于生物医药等方面。基金委员会在大力培育学术带头人的同时，有力助推了首都高精尖产业发展。曾荣获全国巾帼建功先进集体、市直机关工委先进基层党组织、北京市三八红旗集体荣誉称号。
2.北京花样游泳队
北京花样游泳队成立于1983年4月，现有队员24人，是我国最早成立的花样游泳队之一。建队三十年来，经过几代人的刻苦训练、顽强拼搏、不断探索，运动成绩一直处于全国领先地位，是我国花样游泳的一支劲旅。在国内三大赛（全国运动会、全国冠军赛、全国锦标赛）中已获得60余次冠军，在1987年第六届全国运动会上，花样游泳第一次列入我国全运会正式参赛项目，北京队取得了单人冠军，之后又在1993年第七届、1997年第八届、2001年第九届、2005年第十届、2009年第十一届、2013年第十二届、2017年第十三届全运会的比赛中连续蝉联7届冠军。三十年来，北京花样游泳队拥有一批优秀的教练员，为国家培养了一批又一批优秀运动员，教练员汪洁、贺华、索丽娅、严丽恒、张晓欢等都曾率领中国国家队在奥运会、亚运会、世界杯、世锦赛和世界大奖赛等重大国际比赛中取得过骄人战绩。她们为攀升世界高水平刻苦训练，努力创新，顽强拼搏，为国家和首都争得了荣誉做出了贡献。北京花样游泳队拥有自己鲜明的技术特点，追求新颖、惊险、独创、多样性及艺术感染力的表现风格。建队三十年来，北京花样游泳队已形成了一套具有编排新，速度快，难度大，变化多，质量高的独特表现风格和技术特点。
    3.《父母必读》杂志社
《父母必读》杂志是在北京市委宣传部领导下，由北京出版集团主管主办的一本面向全国发行的传播养育科学的杂志。杂志创刊于1980年4月，刊名由国家名誉主席宋庆龄题写，是中国创刊最早、影响力最为广泛的家庭教育杂志。杂志社女性职工占90%以上，作为一本倡导智慧育儿生活的高品质杂志，该杂志始终坚持“科学、权威、实用、贴心”的办刊宗旨，始终追求“陪伴孩子，陪伴家庭，共同致力于将一个有健康、快乐、有良好价值观念与道德感的孩子带入成人社会”，创刊37年，已深刻影响了中国两代人的育儿生活。目前，《父母必读》已发展为一个立体化的传媒平台，服务于中国父母的养育生活，致力于传播科学的养育知识与理念，为和谐家庭建设、女性幸福、儿童早期综合发展起到了积极而良好的推动作用。《父母必读》杂志社作为北京市家庭教育研究会秘书处所在地，长期以来积极配合北京市妇联的家庭教育工作开展，利用杂志社的专家与社会、媒体资源，积极推动并有效扩大家庭教育指导服务品牌“新蕊计划——北京家庭教育公益大讲堂”社会影响力；启动家庭教育智库建设，开展“家庭•家教•家风”大家谈系列活动、“京津冀家庭教育研讨会”，全面探讨当前家庭教育的挑战及重要的发展性问题。《父母必读》杂志社主编恽梅曾获北京市三八红旗奖章。《父母必读》连续三届获国家期刊界最高荣誉奖——国家期刊奖，多次获“北京市优秀期刊奖”、“华北地区十佳期刊”、“我们最喜爱的全国百家优秀报刊”等荣誉称号；2009年获“新中国60年最有影响力期刊”、“中国北方期刊奖”、“北京市新闻出版和版权工作先进集体”；2010年获“第二届中国政府出版奖期刊提名奖”；2013年至2015年连续获得“百强报刊”“最美期刊”“全国畅销报刊”“最具广告价值期刊”等多项荣誉。2016年父母必读微信公众号被评为“大众最喜爱的50个阅读微信公众号”。
    4.北京市住建委综合服务中心
北京市住建委综合服务中心现有工作人员60人，其中女性38名，占63.3%，是一个年富力强、团结拼搏、开拓进取、敢打硬仗的团队。市住建委的38个审批服务事项已全部进入大厅办理，利用审批服务事项在大厅集中受理的优势，打破处室职能界限，创新管理，在大厅推行板块化管理、平行式办公模式，实现“一口进出”，最大程度减少了申请人往返、等候的时间。中心将38个事项拆分成300多个子项，不断整合事项，缩短审批时限，对部分简单事项实行当场办结、立等可取，即时办结率达到80%。曾获得北京市三八红旗集体、市政务服务中心红旗窗口单位称号。
5.北京市怀柔区环境卫生服务中心
    北京市怀柔区环境卫生服务中心共有女职工560人，占职工队伍总数的63%。一直以来，怀柔环卫中心在保障日常城区卫生工作的同时，紧紧围绕重点工程、工作，做好国家和区域重点会议、工作的保障，特别是服务APEC会议环境保障和创建全国文明城区期间的环境卫生保障等方面均作出了积极贡献，受到了高度评价和赞扬。在APEC会议和国际电影节期间，女工们始终奉行着“宁愿一人脏，换来万家净”的服务宗旨，确保了239.7万平方米街路清扫保洁，城区18座公共卫生间保洁和维修管护等任务，城区及山前九镇167个行政村6150个垃圾桶和711个地箱的垃圾清运任务，做到了垃圾日产日清，粪便污水及时抽运；成立基层学习小组，开展道德经典内容“人人颂”、“人人知”、国学经典“两走进”主题教育活动、开展“创文明城区、展环卫风采”环卫首届“文化节”展示活动、“巾帼尚道德 共筑会都梦”、“传承中华文化 争当文明巾帼”庆三八道德讲堂、新《婚姻法》和《北京市妇女权益保障法实施办法》法律培训、优质服务技能竞赛等一系列活动，促进了女职工思想道德和职业素质的全面提升。几年来，怀柔环卫人涌现出岗位能手200余人次和一大批岗位能手和服务质量之星，谱写了一曲曲“巾帼创新业、共筑会都梦”的华美乐章。中心先后荣获全国五一劳动奖章、全国创先争优先进基层党组织、全国巾帼文明示范岗、全国工人先锋号、全国文明单位、全国环卫文化建设先进单位、首都劳动奖章、首都职工素质教育工程先进单位、北京市三八红旗集体等市级以上荣誉称号39个，区级荣誉称号103个。
6.北京明天幼稚集团
北京明天幼稚集团创建于1995年。作为中国首家集团化办园幼教机构，现拥有19所幼儿园，5000名在园幼儿，700多名正式教职工，其中女性教职工占比85%以上。集团党总支书记、总院长雷海环是北京市特级教师，先后被评为全国优秀教育工作者，北京市劳动模范。在雷海环总院长的带领下，全体明天人在平凡的幼儿教育岗位上，勤勤恳恳，默默耕耘，用专业的教育、过硬的本领、优质的服务，无私的奉献，认真落实《规程》和《纲要》，勾勒了“教育高地 文化高地 幸福高地”的教育蓝图，用实际行动诠释了“求真 立美 至善”的明天精神，培养出了一大批兼具民族灵魂和国际视野的未来国际公民，谱写了教育岗位上建功立业的巾帼光辉。明天幼稚集团获得了领导、同行及社会的高度认可和赞誉，获评为首都文明单位、北京市示范幼儿园、北京市优秀团支部、北京市青年文明号、北京市工人先锋号、北京市教育科研先进学校、北京市教育信息化先进单位、北京市节约型示范学校、国际生态学校、全国环境教育百强校以及北京市三八红旗集体等荣誉称号。








