2021年北京市京津冀“最美绿色家庭”
候选家庭名单及简要事迹

柳素霞家庭   王  璐家庭  刘俊英家庭  杨  逸家庭 
蔡丰永家庭   杨可欣家庭  董丽芳家庭  常赛玉家庭
贾玉芬家庭   王  薇家庭

1.柳素霞家庭
柳素霞是社区为老巡视员也是垃圾分类指导员与环境卫生监督员，用十年时间守护西交民巷27号院四组垃圾桶，每天四个小时义务分类，托运垃圾。她经常给居民现场讲解垃圾分类知识，帮他们正确投放垃圾。柳素霞的儿子侯旭只要有时间都会参加社区的志愿服务活动。柳素霞的儿子和儿媳都特别的孝顺，对她的志愿服务工作都很支持。
2.王璐家庭
王璐是北京青创自然教育科技有限公司 CEO	，坚持在社区组织垃圾分类公益活动，自发拍摄制作垃圾分类短视频，宣传垃圾分类知识。他利用自己的资源优势，向政协和民盟输送社区垃圾分类管理提案。他的妻子是一位从事20多年生态环境报道的新闻记者，夫妻二人一起投身到环境保护中来，动员更多的家长和孩子们一起参与环保公益活动，培养更有公益之心的下一代。
3.刘俊英家庭
刘俊英是海淀区北下关街道办事处妇联专职副主席，牵头3000余名巾帼志愿者、54000余户家庭开展“垃圾分类，北下关街道绿色保卫战，我家在行动”系列活动，组织“绿色家”公益课；推动地区家庭活动走向全国，其举办的“北下关阅读小达人”活动多次获得媒体报道；她善于整合辖区资源，开展形式多样的基层治理活动，举办垃圾分类“家”行动120余场。
4.杨逸家庭
杨逸是门头沟区第五幼儿园保教主任，作为一名幼儿教师，她将绿色环保融入进美术、科学和实践活动等多种教学活动中，将垃圾分类融入进孩子们的游戏当中。她家始终以积极健康的心态面对生活，以绿色环保的行动影响着身边的人，感染身边人树立垃圾分类的科学观念，弘扬“物尽其用，变废为宝”的社会新风尚。
5.蔡丰永家庭
蔡丰永一家人住房山区十渡镇六渡村，夫妻二人是爱鸟志愿者。每年国家一级保护动物、世界濒危鸟类黑鹳都会在蔡丰永家附近出现。但因为入冬后缺少食物，黑鹳数量明显减少。于是他们买来泥鳅，定时投喂。每年冬季都要为黑鹳送餐3个多月，累计投放泥鳅3000多斤，花费6万多元。在他们的带动下，许多鸟友也自发地为黑鹳投放食物，拒马河畔成为黑鹳的栖息地，实现了人与动物和谐相处。
6.杨可欣家庭
杨可欣是昌平区十三陵中心小学少先队大队长，在父母的影响下，她在公益道路走过了4个年头，是所在志愿者队伍里唯一的一名未成年人，曾获得中国扶贫基金会的“小小公益传播官”、北京市“冬奥宣传小使者”等称号。2020年，一家人组建了“可欣志愿者服务队”，利用周末捡拾垃圾，并进行垃圾分类，共同维护美好环境。
7.董丽芳家庭
董丽芳是北京捷运兴荣手工编制工艺品专业合作社法人代表、理事长。董丽芳和爱人共同创办北京捷运兴荣手工编制工艺品专业合作社，是国内首家以废旧易拉罐为主要原料，生产工艺礼品、旅游纪念品的专业合作社。立足农村，免费开展技能培训，让农村妇女姐妹都有一技之长。同时让废旧物品变废为宝，让更多的人对垃圾分类、旧物改造产生兴趣，提升环保意识。
8.常赛玉家庭
常赛玉是怀柔区市场监督管理局一级科员，一家人践行绿色生活理念，从垃圾分类、节约用水、变废为宝、绿色出行等具体生活细节做起。常赛玉积极推广健走知识，宣传绿色出行理念，参加社区守桶志愿服务，带动居民做好垃圾分类。女儿林墨涵通过学校广播站宣传垃圾分类童谣，带动更多同学参与垃圾分类行动，被学校评为“环保小卫士”。
9.贾玉芬家庭
贾玉芬是密云银河湾小区业委会副主任、市区两级市政管委垃圾分类讲师团宣讲员。坚持参加社区组织的各项活动，热衷公益，发挥余热，不计较个人得失。自2015年起，她就担起小区垃圾分类指导员，每天早上7点准时站在垃圾桶旁边，将垃圾进行分类，同时对居民讲解如何将垃圾分类投放。2018年被评为北京市垃圾分类达人。
10.王薇家庭
王薇是延庆区法院立案庭（诉讼服务中心）庭长、党支部书记，曾任北京市第一家也是唯一一家环境资源审判庭庭长，在案件处理过程中，让她对环境保护有着深刻的认识。她的丈夫是八达岭特区办事处任副主任，对国家级文物进行保护之外，对环境保护也是身体力行。儿子是小小环保志愿者，经常给同学们讲解垃圾分类知识，宣传环保理念。
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