申报机构基本情况
 
一、北京市延庆区智选职业技能培训学校

北京延庆区智选职业技能培训学校（简称：智选学校）是经人社、民政部门批准成立的民办非盈利性质学校，专注于残疾人职业教育，是北京市残疾人职业技能培训基地。由国华众联于2019年成立。国华众联是一家数据驱动的科技助残企业，以助残机构连锁运营为依托，充分整合残疾人就业、培训、康复、党建、公益等服务资源，通过全面康复服务，实现系统化、标准化、智能化精准助残，助力打通残疾人服务最后一公里。
学校以全面康复理念指导，秉承“让中国残疾人就业更便捷，生活更幸福”的核心使命，致力于突破残疾人就业瓶颈，立足就业市场，发挥比较优势，培养特殊人才，通过“职业适应评估、职业指导、岗位适应性训练、职业技能提升、职业介绍、就业跟踪服务”，帮助残疾人心理重建、重返生活、重返岗位、重返社会。
学校培训残疾学员近40000人，帮助近34000名残疾学员通过职业技能培训实现“阳光、体面、高质”就业，培训合格率为97.23%，培训就业率为86.84%。
1. 
北京新生命养老助残服务中心

北京新生命养老助残服务中心是2015年9月在北京市民政局正式注册的市级民非，其前身是北京市东城区脊髓损伤者者希望之家，是2014年5月在中国残联、中国肢残人协会，北京市残联和东城区残联的支持下，成立的北京市第一家以重度肢体残疾人-脊髓损伤者（以下简称伤友）自我管理、以自助互助（伤友服务于伤友）为主要服务模式的“希望之家”。 2019年被国务院残工委授予“残疾人之家”荣誉称号，被北京市民政局认定为4A级社会组织。
本机构自成立以来，一直得益于各级残联和肢残人协会的指导和监督下，积极调动社会力量服务伤友，促进伤友实现科学的康复发展，激发潜能，提高参与社会生活的能力。
通过多年的发展，形成了由“自助”到“助人”再由“助更多的人”到“影响群体和社会“的北京模式，同时围绕伤友从人生最低点到最高点的社会回归路径，开发了“生活重建、职业重建、回归社会、为社会做贡献”四个方面的项目，并且建成由基金会、民非、社会企业组建的三位一体的运营模式。
截止2022年，已为3000多名残疾人提供过服务，其中为900多名伤友实现了生活自理、为2000多名伤友提供了职业技能培训。帮助近500名伤友通过居家外呼项目和文创手工制作项目实现了灵活性增收，人均月收入为3000，最高时可达到8000元以上。同时培养了一批国家亟需的残疾人无障碍督导员，编写了一系列无障碍出行手册，参与了参加国家多个重点项目。还为全国培养了30个省区市的328名骨干伤友孵化了35个伤友自助团队。

三、北京唐人坊文化发展有限公司
唐人坊成立于2004年，以保护、传承、传播、发扬中国非遗文化为主旨，目前已有自主研发产品中国芭比“唐娃娃”、高端非遗文化艺术品——北京绢人，挽救了濒临失传的北京绢人，成功创新与改良走向市场。并且屡获大奖，销量遥遥领先，并多次被国家领导人作为国礼馈赠国际友人，成为中国文化一个靓丽的名片。现市场遍布全国并走向世界，线上线下同步销售，销量遥遥领先。目前已涉及非遗文化研究、文化创意产品设计、文化培训、产品销售、文旅项目策划咨询、特色小镇设计及建设等领域。
唐人坊在继承“北京绢人”非遗传统手工艺的基础上，利用高新科技手段改良技术，提高生产效率，创新设计绢人衍生品“唐娃娃”，并将其市场化、产业化，以“市场反哺文化”的新型产业模式使濒临失传的“北京绢人”非遗手工艺得以传承和发扬。北京公司十余年来陆续安置过十余位残疾人就业，贵州分公司有20余位残疾人，其中有3位残疾人就业十余年，并在担任重要岗位。雕刻师、手绘妆容师、高级组装技师，月收入达5000-8000元。长期聘请残疾人，积累了丰富的沟通经验，可以有效保护残疾人，促进残障人士参加社会劳动，获得报酬，增强社会认同感。唐娃娃在2022年第24届冬奥会期间非凡亮相，作为“冬奥礼物”的杨贵妃、穆桂英、孙悟空、花木兰四款唐娃娃小巧精致，娃娃虽小，但妆容全部为手工绘制，所穿衣服也是京剧剧装的原样缩小版，每个唐娃娃都是精心打造。1200余个唐娃娃进入到北京冬奥村和延庆冬奥村，摆放在运动员入住房间、会议室、融媒体中心等，也做为伴手礼馈赠于萨马兰奇及其它国际友人，并做为冬奥商品在冬奥村进行销售。这些唐娃娃均出自我们残疾人之手，向世界传播北京非遗风采将这门古老的非遗传统工艺走向世界。 
近三年设计研发并制作了“建党百年”主题的小红军、“冬残奥会”主题的冰雪娃娃、“京剧系列”精品娃娃、“敦煌飞天系列”、“乡村振兴系列主题”、“历代服饰系列”、婚庆主题对娃及具有当地特色的少数民族娃娃等十多个系列五十余款产品，部份产品已面向市场销售得到消费者的认可和良好反馈。2021年唐人坊在在园区内打造了“北京礼物专营店”，带动旅游商品的的销售。
2021年建成了国内唯一一家国家级非物质文化遗产北京绢人博物馆，收藏展出了多位工艺美术大师、非遗代表性传承人制作的数百件令人惊艳的绢人艺术品，两千余件中国人偶艺术品。免费开放向海内外公众参观体验，展示中国非遗、弘扬中国文化。与此同时积极研发非遗手工体验项目，并开展了唐娃娃制作、蜡染、扎染、织布、汉服体验等十余项非遗手工体验工坊。将唐人坊园区打造成文化特色和地标式场馆，从而带动周边的文化发展和经济消费，将非遗和文化变成“旅游+体验”的新销售模式，实现非遗领域的突破与创新。
 

