附件
2023年全国最美家庭推荐名单及事迹简介
1. 朱茂锦家庭
老城新貌建设美丽家园，乡愁不改留住古都文化。朱茂锦家庭居住的前门街道草厂社区是北京保存最好的老胡同片区之一，承载着几代人抹不去的记忆。他们对自家小院进行了多方位修缮，为保护老城特色做出了自己的贡献。朱茂锦一家还是社区治理志愿家庭，全家人自觉践行垃圾分类绿色生活，积极参加“小院议事厅”，多次参与“养犬自律”“小院公约”以及与街道“面对面”议事等活动，为胡同环境整治、美丽家园建设贡献家庭力量，让城市留住了记忆，让人们记住了乡愁。

2. 谭道亮家庭
谭道亮是西交民巷社区书记，他坚守初心使命，勇于担当作为。曾用两年时间带领社工和志愿者踏查社区每一个院落，走访住户，绘制了255个大杂院上千张院落图。先后组织实施地区无障碍设施检修与维护20余处、为50个院落院门维修配锁、300余处背街小巷补充照明提升工程和多个老旧平房院落环境品质提升改造项目，拆除违建235处。在抗击新冠疫情工作中冲锋在前，勇挑重担。他的爱人和女儿始终在背后默默地支持着他，使他能够全身心的投入到工作中，多为百姓办实事。

3. 李丹家庭
李丹作为一名疾控工作者，一直从事艾滋病感染防控研究，积极探索HIV感染人群的防治策略，取得的一系列研究成果均具有我国自主知识产权。新冠疫情伊始，李丹作为国家卫健委第一批核酸检测专家队支援湖北省孝感市新冠肺炎疫情防控工作，坚守抗疫一线60天。从湖北抗疫返回后，分秒必争进行针对新冠病毒的疫苗和抗体研发工作。爱人王勇是一名航天科技工作者，荣获省部级奖项2项及多次创新创意大赛第一名，曾挂职海南省文昌市长助理帮扶当地经济社会和航天科技发展。

4. 黄鹤家庭
航天之家，夫妻二人都就职于航天系统。黄鹤作为中国航天科工集团首席技师，扎根航天基层岗位30年，先后解决多项技术难题，获得全国技术能手称号。为了响应疏解北京非首都功能政策，他只身前往湖北，牵头助力国家雷达产业新布局。妻子在研究所办公室任职，敢吃苦、肯奉献，工作中多次获得表彰。他们携手同行25载，共同为航天事业默默奉献。在父母的言传身教下，儿子黄啸阳以优异成绩考入哈尔滨工业大学，接过科技创新的火炬，航天精神，薪火相传。

5. 王大虎家庭
四世同堂，三代党员，一片赤诚，一心向党。王大虎家庭的多位祖辈为民族解放事业立下赫赫战功，血与火的洗礼让他们建立了爱党爱国、艰苦朴素、修身齐家的红色家风，为后代留下了弥足珍贵的精神财富。王大虎夫妻二人和父辈在各自岗位上勤奋敬业，发挥共产党员的先锋模范作用。第四代家庭成员，王大虎5岁的儿子王侯作为北京市庆祝建党100周年宣讲团的唯一青少年成员，多次宣讲家风故事，抒发家国情怀。在红色家风的熏陶下，一家人用奉献传承红色基因，用担当书写奋斗故事。

6. 张素卿家庭
95岁高龄的张素卿老人，早在1941年14岁时就在老家革命根据地参加了妇救会，1944年加入中国共产党，担任妇联主任。她给八路军送情报，组织妇女开会、照顾伤员起居。在她的带领下，当地的妇救会工作开展得有声有色。张素卿老人铭记“家是最小国，国是千万家”，只有千千万万家庭的好家风，才能撑起全社会的好风气。她教育子女为人处事要常怀感恩之心，为人低调，待人和善；要“用心工作，好好生活，珍惜这场来之不易的胜利”；要从生活中体悟积极、健康的正能量。

7. 解莹家庭
解莹作为石景山培智学校特教老师，对学生充满爱心与责任，还利用手语工作特长协助区域内公安机关办理各类聋哑人报案、审讯等相关案件。在冬残奥会火炬传递活动中负责为聋人火炬传递手提供手语翻译，保障火炬顺利传递。主动为听障运动员和北京市听障者提供专业手语服务，用手语解说冬奥会和冬残奥会盛况，让他们的无声世界充满暖意。爱人赵金源也积极地加入冬奥会宣传活动中来。五岁的女儿还带着自己身边同学一起跟随妈妈录制手语节目。

8. 武雅娟家庭
武雅娟从事农业技术工作，始终将生态环境保护放在首位，通过减量增效、绿色替代，减少农业生产化肥农药使用量；通过改良土壤肥力，提升亩产效益，增加农民收入；通过引进并推广应用痕量灌溉、复合渗水高效灌溉等技术，推进农业节水。她的丈夫从事渔业生态环境保护工作，通过开展渔用化学品对水产品药物残留机制和水域生态环境影响研究，为渔用化学品安全使用与科学监管提供技术支撑，保护水域生态环境。他们养成了低碳环保的出行习惯和选购绿色、环保产品消费习惯。

9. 纪建春家庭
纪建春2018年加入房山区青年联合会，在这里他跟志同道合的伙伴们一起成立了“慈善跑”公益团体，为河北镇中心幼儿园捐赠体育用品，为顺义孤儿院捐赠食品和生活物资，为房山区退伍残疾军人捐赠物资。2020年他主动关掉自家生意，加入到疫情防控工作中。2022年纪建春又一次成为“抗疫先锋”，宣传防疫政策，维护核酸队伍秩序，每天志愿服务达到10小时以上。

10. 郑晶晶家庭
实践家教新模式，陪伴孩子共成长。郑晶晶家庭是一个有两个孩子的年轻家庭，夫妻二人学习践行“家庭教育促进法”，承担起家庭教育主体责任，探索出“一颗爱国之心、一片赤诚之爱、一个活跃思维、一双勤劳之手”的“四个一”家庭教育模式。她们以身作则培养孩子的爱国之心和家国情怀，教育孩子用充满爱的眼光审视世界，用充满爱的举动阐释生活，寓教于乐让他们养成良好的学习习惯，还建立了“我是值日生”家庭制度，从小培养孩子的劳动能力，用科学的爱陪伴两个孩子成长。

11. 闫卓家庭
闫卓因先天疾病导致终生无法站立行走，但残酷的命运并没有阻挡她追求梦想的脚步。在父母的支持与鼓励下闫卓大学毕业，入选北京残疾人运动队，并在轮椅射箭、轮椅冰壶项目中表现优异。2019年，闫卓作为中国队唯一女将代表中国队出征，参加轮椅冰壶世界锦标赛并为中国队摘得金牌；2021年第十一届全国残疾人运动会获得金牌；2021年轮椅冰壶世锦赛中获得冠军；2022年北京冬残奥会轮椅冰壶获得金牌。

12. 陆春家庭
陆春是一名拥有800万粉丝的博主、一名亲子旅行爱好者、一位旅行教育的老师，从2012年开始分享旅行育儿知识。她积极践行“科学教子”的理念，和儿子小锟走过了60多个国家。将爱国融入家庭教育，拍摄制作了《你好，百年传承》《你好，副中心》《你好，中国》三部视频，用自己的方式致敬祖国、致敬家乡。她开设了《亲子旅行知识大全》《旅行中的育儿心理学》等视频课程，播放量破亿。2016年她开始带着国旗旅行，入选人民日报、人民网“我们的70个中国故事”。

13. 秦安琪家庭
秦安琪与爱人两个准新人为响应疫情防控要求，决定举办一场“居家婚礼”。但距离婚礼还有1天时，秦安琪突然接到医院通知，需前往乡镇进行核酸采样，她没有一句怨言便积极投身到防疫一线的工作之中。她的爱人李伯禹独自完成了新房的布置。第二天，一场简单又特别的婚礼在双方父母的见证下圆满礼成。在特殊的时期，秦安琪作为医务工作者积极投身抗疫最前线，为人民筑牢坚实的防疫堡垒；爱人李伯禹化身为家里的勤务员、炊事员、驾驶员，让白衣战士没有后顾之忧。

14. 姜淑荣家庭
一颗红心永向党，红色血脉代代传，这是93岁高龄的姜淑荣老人一生坚守的革命情怀。她在战火纷飞的年代，十几岁加入妇救会开展敌后工作，并一直致力于妇女工作。老伴熊满利参加过解放战争、抗美援朝战争，在枪林弹雨中屡立战功。这位75年党龄的老共产党员，用实际行动带领家人永葆初心、永远跟党走，她主动带头接种新冠疫苗，全家人团结邻里，积极参与乡村环境整治、践行垃圾分类。姜淑荣老人将红色血脉在岁月中、在后辈里赓续传承。

15. 侯洁家庭
侯洁作为一名党员，带头参加社区桶前值守和垃圾分类宣传，积极投身到所居住村的环境卫生清洁、宣传等志愿服务活动。同时带领家人做好生活垃圾分类。她从网上买来分类垃圾模拟桶和小卡片，带着自己八十四岁的老母亲和外甥女一起做垃圾分类小游戏，在娱乐中学习垃圾分类知识。同时在家中设置厨余和其他两个垃圾桶，做到分类投放，不混放，提升垃圾分类意识，美化了家庭环境和社区环境。

16. 李淑婷家庭
李淑婷带领一批又一批的青年们加入到了清理小广告、垃圾分类、打扫卫生、摆放单车等志愿服务队伍中，把志愿服务理念带给了辖区千余名青年朋友。女儿许馨月主动践行垃圾分类标准，正确投放四类垃圾，还多次参与垃圾分类宣传活动，是社区里当之无愧的“环保小榜样”。不仅如此，一家三口和奶奶还一起报名了社区的垃圾分类“桶前值守”和疫情防控“卡口执勤”志愿服务活动。

17. 薛云波家庭
薛云波全心全意地开展对口支援玉树工作。他踏实肯干，敢于创新，构建了项目带动、基地拉动、帮扶联动“项目+基地+帮扶”的产业扶贫模式。形成了“1+2+3”智力支援思路，推动智力支援工作。创新提出并组织开展了“共建+”模式系列活动，以共建项目为媒，促进了住建部、密云区、玉树市三方联动，深化了合作。他还推介玉树市特色产品，助力玉树市成功创建全国文明城市。薛云波的爱人刘瑞英在丈夫援青期间，挑起了家庭的重担，默默地支持着他的工作。

18. 王飞鹏家庭
党员王飞鹏负责保障本届冬奥会延庆赛区场馆燃气设施建设工程交付工作。他早出晚归，反复到现场研究地形、地貌和周边燃气管网布局情况，制定出一套合理可行的冬奥延庆赛区燃气供应方案。为攻克选址难题，他在赛区里“爬山、下路、穿林、定位”，最终提前完成了方案落地，为冬奥延庆赛区燃气建设供应提供有力的依据。被授予首批冬奥会城市运行及环境保障“两美两星”荣誉称号。他与妻子二人在冬奥会期间作为国内技术官员共同参与到冬奥赛事的执裁和服务保障中。

19. 刘坤家庭
助力援疆建设，践行初心使命。刘坤是北京市城市规划设计研究院详细规划所主任工程师，作为北京市第十批援疆干部，他发挥专业技术优势，积极参与乌市城镇开发边界划定、国土空间规划系统建设等工作。刘坤的爷爷是一名老红军，他将老一辈的革命精神和质朴家风融入工作和生活。妻子陈艳军在工作中参与多个通信领域重大攻关项目，生活中担负起照顾老人、教育孩子的家庭责任，还与维吾尔族家庭结对认亲。他们唱响民族团结的真情颂歌，践行党员干部的初心使命。

20. 李国胜家庭
祖孙三代筑路人，共圆兴路强国梦。李国胜的父亲曾和30万筑路大军用热血和汗水铺就了堪称世界铁路工程奇迹的成昆铁路。李国胜扎根铁路建设一线30年，以高度的责任感、使命感带领团队投身国家重点工程建设。儿子李琛琛毕业后毅然加入中铁六局，延续爷爷和父亲的铁路建设事业。李国胜与妻子聚少离多难相见，风雨同舟几十载，妻子无怨无悔、默默支持。祖孙三代铁路人用半个多世纪的青春和奉献，耕耘在祖国发展的大动脉上，奋勇担当“交通强国，铁路先行”的历史使命。

21. 马晓宁家庭
冬奥“家”行动，一起向未来。马晓宁家庭是一个“双警”家庭，夫妻二人都是 “双奥”工作者，今年又与女儿一起成为“冬奥”人。北京冬奥会期间，马晓宁负责涉奥官员及运动员的抵离京安保工作，丈夫张志宁带队办理所有注册业务相关的服务工作，女儿张亦萱是一名大学生冬奥志愿者，全家齐上阵为冬奥服务保障工作助力。当冬奥圣火在北京点燃，在闭环管理的70多个日日夜夜，一家三口在各自岗位上默默奉献，为弘扬冬奥精神、建设“双奥”之城贡献“家”力量。

22. 丁文蕴家庭
丁文蕴家庭是一个幸福美满的两岸婚姻家庭，夫妻二人都是北京协和医院的主治医师，婚后育有一儿一女。全家坚决拥护党和国家方针政策，拥护祖国统一。他们的幸福家庭生活，让越来越多的台湾同胞认识到大陆经济的进步和政策的包容，对促进海峡两岸的稳定和统一做出了潜移默化的贡献。丁文蕴担任“台湾台籍陆医协会”常务理事兼北京代表，希望通过这个桥梁作用，让更多心系祖国人民健康的台籍医生发挥自己的光和热，让更多的台籍医学生有到大陆求学的机会。

23. 彭东方家庭
物流夫妻档，快递送爱心。彭东方和妻子张婷是京东物流的“双职工”， 拥有一个幸福的五口之家。他们在生活中互相理解，工作上相互支持，碰上业务大促，张婷便会和彭东方一起送货，尽量分担压力，他们凭借着勤劳的双手创造自己的幸福生活，也点亮了万家灯火。面对疫情，夫妻二人用信念坚守在一线，每天穿着厚重的防护服，穿梭于41栋楼宇之间，为社区居民运送生活物资和紧急药品。他们在平凡的岗位上书写不平凡的故事，他们用奔波的脚步丈量城市发展。

24. 朱光家庭
朱光是著名小号演奏家、中央音乐学院小号专业教授，从事小号演奏教学工作。儿子朱德恩在北京冬奥会开幕式吹奏了一曲《我和我的祖国》,明亮而空灵的小号声传遍了整个“鸟巢”并随着大屏幕转播到了全中国、全世界。朱德恩出自音乐世家，爷爷朱尧洲是新中国第一代小号演奏家、教育家，奶奶商澄宋是中国著名钢琴家。他们一家三代与小号结缘，全家三代人通过音乐书写爱党爱国的家风传承故事。朱德恩还十分喜欢画画，他的绘画本上还有一张开幕式上传递国旗的画，爱国爱家的种子已在心中生根发芽。
