北京市妇女儿童工作委员会文件

                 京妇儿工委字〔2011〕8号                              

关于印发《北京市“十二五”时期

妇女发展规划》和《北京市“十二五”时期

儿童发展规划》宣传提纲的通知
各区（县）妇儿工委、市妇儿工委各成员单位：

2011年8月，《北京市“十二五”时期妇女发展规划》和《北京市“十二五”时期儿童发展规划》（以下简称“十二五”妇女儿童规划）正式颁布实施。全市将围绕“十二五”妇女儿童规划的实施开展大规模的宣传活动。现将“十二五”妇女儿童规划的宣传提纲印发给你们，请结合本地区、本单位的实际认真贯彻落实。

附件：《北京市“十二五”时期妇女发展规划》和《北京市“十二五”时期儿童发展规划》宣传提纲

二〇一一年九月十二日

《北京市“十二五”时期妇女发展规划》
和《北京市“十二五”时期儿童发展规划》
宣传提纲

一、编制“十二五”妇女儿童规划的背景及意义

2006年，根据《北京市国民经济和社会发展第十一个五年计划纲要》及《中国妇女发展纲要（2001-2010年）》、《中国儿童发展纲要（2001—2010年）》的要求，结合首都妇女儿童发展的实际，北京市颁布了《北京市“十一五”时期妇女发展规划》和《北京市“十一五”时期儿童发展规划》（以下简称“十一五”妇女儿童规划)。五年来，围绕“新北京、新奥运”的发展战略和建设“繁荣、文明、和谐、宜居”首善之区的目标，北京市将妇女儿童发展纳入国民经济和社会发展的总体规划，不断完善维护妇女儿童合法权益的政策机制，强化政府管理妇女儿童事务的主体责任，不断拓宽妇女儿童工作领域，加大实施妇女儿童规划的经费投入，加强全社会的宣传动员，有力地促进了妇女儿童事业与首都经济社会的同步发展，在政治、经济、文化、教育、卫生保健、法律保护、生存环境及生活质量等方面都取得了显著成效，妇女儿童的各项指标逐年提高，并取得了突破性进展，妇女儿童事业总体发展水平居全国前列。

但是，随着首都经济社会发展和城乡一体化进程的推进，妇女儿童事业的发展仍然面临诸多问题和挑战。城乡妇女儿童发展不平衡现状需要进一步改变；妇女和妇女组织参与公共管理和社会服务的能力与水平有待进一步提升；妇女多元化的健康需求需要进一步满足；儿童基本医疗服务均等化的推进任重道远，针对贫困家庭儿童的医疗救助亟待完善；城乡、区域之间优质教育、教学资源分布不平衡，不能满足社会多元化的需求；侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为仍有发生；妇女儿童发展的社会环境需要进一步优化。这些问题既制约着妇女儿童事业发展，也影响着首都世界城市建设目标的实现和社会的和谐。

未来五年，是首都经济社会发展进入新阶段的关键时期，是提升首都国际竞争力、影响力的关键时期，也是全力推进“人文北京、科技北京、绿色北京”战略和中国特色世界城市建设的关键时期。北京将以科学发展为主题，加快经济发展方式转变，在打造国际活动聚集之都、世界高端企业总部聚集之都、世界高端人才聚集之都、中国特色社会主义先进文化之都、和谐宜居之都的进程中，努力实现人民群众过上美好生活的愿景与期待。这既为首都妇女儿童事业发展提供了难得的机遇，也为妇女儿童事业发展提出了新的挑战。

二、编制“十二五”妇女儿童规划的指导思想和基本原则

（一）指导思想

深入贯彻落实科学发展观，以科学发展为主题，以贯彻男女平等基本国策和儿童优先发展为主线，紧紧围绕建设充分体现人文、科技、绿色为特征的中国特色世界城市的目标要求，根据《北京市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》的总体要求，从当前首都妇女儿童发展现状出发，坚持以人为本，以促进妇女儿童全面发展为主题，以提高妇女儿童整体素质为重点，以保障妇女儿童合法权益为根本，推动妇女儿童事业与首都经济社会同步发展，不断创新妇女儿童事业发展的理念、内容、目标和方法，努力为妇女全面发展、儿童健康成长创造更加优化的条件。

（二）基本原则

坚持妇女儿童与经济社会统筹协调发展、现实性与前瞻性相统一、可行性与可操作性相统一的原则，注重妇女儿童的全面保障与特殊保护、政府主导与社会共同参与、解决妇女儿童突出问题与建立完善促进妇女儿童发展的长效机制相结合。

三、“十二五”妇女儿童规划的主要特点和内容

（一）主要特点

1、在规划定位上，突出妇女儿童的生存权、保护权、发展权、参与权

立足于具有中国特色的世界城市目标和世界妇女儿童发展先进国家的水平，把握“十二五”首都经济社会发展特征和功能定位，突出政治中心、人才聚集优势和历史文化魅力，明确“十二五”时期首都妇女“平等发展、适度普惠、提升保障”和儿童“优先保护、适度普惠、提升保障”的发展主线，确立妇女儿童发展的国际水平目标、全国领先目标及政策措施。同时，突出妇女儿童民生、注重统筹和谐发展的理念，把保障妇女儿童民生需求作为重要的内容，注重解决妇女儿童的实际问题。

2、在编制方法上，突出规划的前瞻性、科学性、可行性

一是根据首都的城市功能定位，准确把握国内外发展环境的趋势、特点，及时调整一些关系全局和长远发展的重大问题的目标。二是积极做好衔接论证工作。做好与相关部门专项规划的衔接，同时做好与区（县）级规划的衔接工作，使之形成一个完整的体系。三是在提高规划的针对性和可操作性方面取得新突破。在规划指标的量化问题上力争克服口号式、概念式的目标。四是突出专家领衔作用，整合社会资源，注重科学性、规范性。

3、在规划内容上，定性与定量相结合

为促进妇女儿童可持续发展，“十二五”妇女儿童规划提出的发展目标充分考量了我市妇女儿童发展现状，与国际国内妇女儿童发展进行了参照对比，力求做到了近期目标与中长期目标相结合，定性目标与定量目标相结合，约束性、预期性和倡导性指标相结合，构成了比较完善的目标体系。

4、在规划编制过程中，注重广泛性，扩大社会参与面

规划编制工作遵循科学决策、依法决策、民主决策的原则。“十二五”妇女儿童规划涉及政治、就业、文化、教育、健康、社会保障、法律、环境等诸多方面，体现了层面广、内容多、社会与边缘问题突出的特点，因此，在编制中注重政府主导、专家领衔、各界参与的模式。

（二）主要内容

1、妇女规划

“十二五”妇女规划在内容上包括七个领域，即：妇女参与决策和管理、妇女与经济、妇女与教育、妇女与健康、妇女与社会保障、妇女与法律、妇女与环境。其中，妇女与社会保障领域是新增加的领域。每个领域都包括主要目标和策略措施。主要目标中又包括有预期性、约束性和倡导性等支持性指标。七个领域共设立22项主要目标、52项支持性指标和48项策略措施。

前言：概括回顾了“十一五”时期妇女发展所取得的主要成果，分析了未来五年首都妇女发展面临的挑战和困难，以及制定“十二五”妇女规划的依据。

指导思想和基本原则：简要阐述了“十二五”妇女规划实施的指导思想和遵循的基本原则。

总目标：提出“十二五”时期妇女发展的总目标，以及妇女发展七个重点领域应达到的目标。

妇女发展领域主要目标、策略措施：

（1）妇女参与决策和管理领域

共设立3项主要目标、10项支持性指标和7项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：增加了市人大、政协常委中的女性比例、处级正职领导干部中女性比例2个预期性指标。倡导性的提出了鼓励和支持妇女以及妇女组织参与社会管理和公共服务。对社区居民委员会和村民委员会成员中的女性比例提出了约束性指标，并首次提出提高女村委会主任比例。

结合首都妇女参政议政的现有水平，市级党代表、人大代表、政协委员中的女性比例在“十一五”妇女规划28%的基础上，提高了两个百分点，指标值设置为30%；区（县）党政领导班子、市委和市政府工作部门领导班子正职中女性比例也从“十一五”时期的10%提升到15%。删除了区（县）党政、人大、政协领导班子中各配备1名以上女干部和局级党政领导班子和市委、市政府工作部门领导班子一般应配备女干部等指标。

在策略措施部分，针对主要目标、指标的增减相应进行了调整，重点强调了对女干部的教育、培养、选拔和任用，提出发挥“枢纽型”社会组织的作用，培育、扶持妇女和妇女组织参与社会管理和公共服务。

（2）妇女与经济领域

共设立3项主要目标、8项支持性指标和8项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：在主要目标中强调了保障妇女获得平等参与经济活动和共享资源的权利和机会，增加了最大限度促进女性新增劳动力就业，保障女性高校毕业生获得充分的就业机会；按照自愿原则适当延长具有高级职称的女性专业技术人才的工作年限；鼓励妇女自主创业就业等倡导性指标。强调了对女职工的特殊劳动保护，增加了加强安全生产事故和职业危害的预防，减少女职工职业病的发生；推进集体协商、签订集体合同工作，维护女职工合法权益等预期性指标。结合北京市现行的各项促进就业政策，将“十一五”妇女规划中的指标调整为城镇登记失业人员中女性就业率不低于整体就业率。

在策略措施部分，针对主要目标、指标的增减相应进行了调整，着重强调循序渐进地“并轨”城镇就业管理制度和农村劳动力专业就业管理制度，完善培训机制，做好女性困难群体的就业工作。

（3）妇女与教育领域

共设立2项主要目标、5项支持性指标和5项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：重点强调了对妇女的终身教育和对女性人才的培养。增加了新增劳动力中女性平均受教育程度和从业人员中女性继续教育年参与率，提高高级专业技术人员和农村实用人才中的女性比例。结合现行监测统计情况，将高等教育女生毛入学率改为高等教育女性在校生比例。

在策略措施部分，针对主要目标、指标的增减相应进行了调整，重点强调了健全职业技能培训的基础工作，开展对重点领域女性专业技术人员和农村妇女实用技能的培训。

（4）妇女与健康领域

共设立4项主要目标、5项支持性指标和9项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：结合“十一五”时期实施的“两癌”免费筛查重大公共卫生试点项目，提出建立妇女乳腺癌、宫颈癌免费筛查的长效机制；重点提出促进自然分娩，保障母婴平安；关注了妇女心理健康，提出为妇女提供多种形式的心理健康指导和服务。删除了以社区为单位提高老年妇女保健知识普及率；育龄妇女接受规范的基本生殖健康服务率，已婚群众生殖健康相关知识的知晓率；流动人口中的妇女享有与户籍人口中妇女同等的卫生保健服务和流动人口中的妇女享有与常住户籍人口同样的生殖保健和计划生育服务等指标。

在策略措施部分，强调了加大对妇幼卫生工作的支持力度，加强婚前保健知识、妇女常见病知识的宣传，保障妇女享有计划生育优质服务，畅通妇女获得心理健康信息的渠道，提高妇女心理健康水平。

（5）妇女与社会保障领域

这是“十二五”妇女规划新增加的妇女发展领域。共设立3项主要目标、8项支持性指标和7项策略措施。社会保障领域共包括社会保险、社会救助和社会福利三个主要目标。在社会保险方面，强调全面扩大覆盖范围，实现职工基本养老保险、职工基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险、城乡居民养老保险、城乡居民医疗保险由制度全覆盖转变为人群全覆盖；健全生育保障制度，提高农村妇女享受生育保障水平。在社会救助方面，主要针对妇女特殊群体的需求，加大对贫困孕产妇和残疾妇女的救助力度，提高对特困妇女的救助水平。在社会福利方面，强调扩大和完善社会公共服务的范围，为老年妇女提供优质的社区服务。

（6）妇女与法律领域

共设立3项主要目标、8项支持性指标和5项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：增加了建立和完善在立法中的性别平等审查工作机制，强化在立法、司法、执法过程中对妇女权益的保护，保障妇女在婚姻家庭关系中的人身财产权益。

（7）妇女与环境领域

共设立4项主要目标、8项支持性指标和7项策略措施。与“十一五”妇女规划相比：首次提出倡导先进性别文化的理念，并提出了树立社会性别平等意识，推进性别意识主流化等倡导性指标。新增加了关于倡导妇女参与社会志愿服务，提高妇女环保意识，参与绿色生产、绿色消费，践行低碳生活等指标。

在策略措施部分，强调了文化环境、社会环境和交往环境等方面的内容。

组织实施：明确了规划实施的组织领导、工作机制。

监测评估：阐明了规划监测评估的重要意义和监测评估工作机制等。

2、儿童规划

“十二五”儿童规划在内容上包括五个领域，即：儿童与健康、儿童与教育、儿童与社会保障、儿童与法律、儿童与环境，其中，儿童与社会保障为新增加的领域。每个领域都包括主要目标和策略措施，主要目标中又包括有预期性、约束性和倡导性等支持性指标。五个领域共设立17项主要目标、53项支持性指标和41项策略措施。

前言：概括回顾了“十一五”时期儿童发展所取得的主要成果，分析了未来五年首都儿童发展面临的挑战和问难，以及制定“十二五”儿童规划的依据。

指导思想和基本原则：简要阐述了“十二五”儿童规划实施的指导思想和遵循的基本原则。

总目标：提出“十二五”时期儿童发展的总目标，以及儿童发展五个重点领域应达到的目标。

儿童发展领域主要目标、策略措施：

（1）儿童与健康

共设立3项主要目标、12项支持性指标和9项策略措施。与“十一五”儿童规划相比：重点加强儿童保健服务体系建设，保障儿童生存、健康、发展的权利及获得平等的卫生保健服务，提高儿童的健康水平和生活质量。新增加了新生儿疾病筛查、儿童心理健康干预等指标。一些基础性指标的目标值在“十一五”的基础上有所调整。

（2）儿童与教育

共设立5项主要目标、12项支持性指标和8项策略措施。与“十一五”儿童规划相比：新增加了义务教育均等化、素质教育、中高等职业教育和安全教育等内容。

（3）儿童与社会保障

共设立3项主要目标、8项支持性指标和5项策略措施。重点围绕完善儿童医疗保障体系和救助制度、提高儿童享有公共服务的水平提出目标、预期性指标和保障措施。

（4）儿童与法律

共设立4项主要目标、10项支持性指标和9项策略措施。与“十一五”儿童规划相比：增加了尊重儿童主体意识，保护儿童参与权的目标，新增加了遏制出生人口性别比升高趋势、完善儿童监护制度及降低未成年人重新犯罪率等等。

（5）儿童与环境

共设立2项主要目标、11项支持性指标和10项策略措施。与“十一五”儿童规划相比：新增加了未成年人思想道德教育目标和关于加强网络、手机、游戏等不良信息监管，社会教育网络建设等预期性指标及儿童参与环保等倡导性指标。删除了关于改善自然环境的目标、指标。

组织实施：明确了规划实施的组织领导、工作机制。

监测评估：阐明了规划监测评估的重要意义和监测评估工作机制等。
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