附件

《北京市“十二五”时期妇女儿童发展规划》

中期监测评估督导工作方案
依据《北京市“十二五”时期妇女儿童发展规划》（以下简称“十二五”妇女儿童规划）实施的“三步走”计划，2013年，北京市妇女儿童工作委员会将对市、区（县）两级实施“十二五”妇女儿童规划情况进行中期监测评估督导。为确保中期监测评估督导工作的顺利开展，特制定 “十二五”妇女儿童规划中期监测评估督导工作方案。

一、工作原则
“十二五”妇女儿童规划中期监测评估督导工作，通过对妇女儿童规划各项指标的监测统计和对妇女儿童规划实施工作的评估督导，了解掌握妇女儿童规划实施取得的成效和存在的问题，分析梳理妇女儿童发展现状和趋势，推进妇女儿童规划重点、难点指标的落实，促进妇女儿童规划的全面实施。中期监测评估督导工作的原则是：
（一）全面与重点相结合原则。对妇女规划涉及的七大领域和儿童规划涉及的五大领域，进行从策略措施到实施结果的全面评估督导，着重对重点指标进行监测评估。

（二）定量与定性相结合原则。以定量评估为主，以定性评估为辅，对妇女儿童规划中的支持性指标、策略措施与实施规划的组织领导进行客观描述。

（三）横向与纵向相结合原则。通过对监测统计指标的纵横比较，梳理指标完成情况，分析指标的落实趋势。

（四）评估与指导相结合原则。即对妇女儿童规划实施情况进行阶段性评估，同时要将评估结果认真加以总结提炼，并对中后期妇女儿童规划的实施提出具体的意见和建议。

二、工作内容

“十二五”妇女儿童规划中期监测评估督导工作主要围绕市、区（县）两级落实妇女儿童规划情况进行。
（一）指标完成情况。“十二五”妇女儿童规划确定的各项监测统计数据指标特别是重点监测指标的达标情况。其中：市级妇女儿童规划重点监测指标是在市统计局下发的“十二五”妇女儿童状况统计年报为基础上确定的48项重点指标。区（县）级妇女儿童规划重点监测指标是依据市统计局下发的区（县）级监测指标体系基础上确定的38项重点监测指标；各区县在本区（县）统计局制定的监测指标体系为基础上，确定监测评估的特色指标。
（二）围绕指标实施推进工作的情况。主要是为完成规划目标任务采取的主要措施、取得的成效、存在的主要问题等。具体包括：市妇儿工委成员单位承担指标任务的完成情况和工作措施等；各区（县）妇儿工委及办公室机构设置、人员编制、经费投入、职责落实、制度建设、工作进展情况等。

（三）国家级和市级“两纲”、“妇女儿童规划”实施示范单位工作情况。围绕示范单位的基本标准，主要包括本地区妇女儿童规划制定、工作机制、目标责任制建立、经费保障、宣传培训、监测评估、调查研究等情况。

三、工作方法
中期监测评估督导工作将采取自查为主、评估督导为辅的方法进行。在市妇儿工委各成员单位、各区（县）妇儿工委全面自查的基础上，市妇女儿童规划监测评估组及专家组将通过收集基础资料、分析统计数据、召开座谈会、听取汇报、实地评估督导、专家论证点评等方式对妇女儿童规划重点领域、重点指标进行督导。

评估督导分两个层次进行：一是围绕妇女儿童规划十二个领域中的重点指标，对承担重点指标的市妇儿工委成员单位进行评估督导；二是结合区域特色，对16个区（县）开展有针对性的评估督导。

四、组织结构和职责
中期监测评估督导工作在市妇女儿童规划监测评估督导领导小组的统一领导下，由市统计监测组、评估督导组和专家指导组具体组织实施。

评估督导领导小组的主要职责是统筹指导妇女儿童规划中期监测评估督导工作，审批监测评估工作方案、监测统计报告和监测评估报告；研究解决监测评估督导工作中的重大问题及有关事项。

评估督导组的主要职责是研究制定妇女儿童规划中期监测评估督导工作方案；协调、指导市妇儿工委各成员单位、各区（县）妇儿工委开展妇女儿童规划自查工作；组织开展评估督导工作；梳理分析监测统计资料，撰写评估报告。
统计监测组的主要职责是研究制定妇女儿童规划分性别监测统计指标体系，提出监测统计的重点领域和重点指标；协调、指导各部门和各区（县）妇儿工委的监测统计工作，培训监测评估工作人员；收集监测统计数据，建立和完善分性别数据库；对市妇儿工委各成员单位、各区（县）妇儿工委实施妇女儿童规划情况进行年度监测统计分析，并向国家统计局、国务院妇儿工委、市妇儿工委提交妇女儿童发展状况监测统计报告。
专家指导组的主要职责是指导、参与“十二五”妇女儿童规划中期监测评估督导工作，审评监测评估报告；对“十二五”妇女儿童规划实施中的重点、难点指标进行专题调研和专项研讨，并提出意见和建议。

五、评估要求
（一）建立健全评估工作机制。市级规划的评估工作，由评估督导组和专家指导组实施；区（县）级规划的评估，由区（县）妇儿工委办公室成立相应机构开展工作。

（二）制定评估方案。各区（县）妇儿工委、市妇儿工委各成员单位要按照本方案的具体要求，根据本地区、本部门妇女儿童规划和实施方案的具体情况，制定本地区、本部门的工作方案。评估内容要在确保市级规划评估内容的前提下，结合本地区妇女儿童规划的目标要求和工作情况，突出工作特色。

（三）完成评估报告。主要包括：数据分析报告；分领域妇女儿童规划目标、指标达标情况报告；妇女儿童发展规划评估报告；政策建议报告。

（四）及时报送评估报告。各区（县）、市妇儿工委各成员单位的阶段评估报告及相关资料要及时报送市妇儿工委办公室和同级政府。

（五）广泛宣传评估成果。通过宣传妇女儿童规划内容及实施情况，进一步推动妇女儿童规划实施工作，倡导全社会关心、重视和支持妇女儿童事业的发展。
